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Zahlenraum 1000 in unserer Umwelt
Stellenwertsystern, Sachaufgaben im ZR 1000

3. Zahlen rund um die Schule
Daten sammeln, darstellen und auswerten,

Diagramme, Nachbarzahlen, Runden 4 '

Vorteilhaftes Rechnen; Balkenmasiglle \

4. Einmaol rundherum ‘ 27
Wiederholung: Langer

Einfahrung: Umfang
rechter Winkel, paral®

en mit For_rnen 42

ane lesen, Korper: Worfel, Quader, Pyramide,

Unter freiem Himmel 47
Balkenmedelle far Multiplikation

und Division, Sachaufgaben mit Balkenmodellen
Teilen mit Rest, Verbalisieren von Losungsweg

Hatel Pulverschnee 53
Einfahrung der schriftlichen Muitiplikation

Sachaufgaben mit Schwerpunkt

schriftliche Multiplikation, Vortsilhaftes Multiplizieren

. Zeig, was du kannst! 58
Wiederhelung und Kapitel 6 bis 9
Knobslaufgabe: Streichholzmuster




11. Abverkauf 62
Einfahrung der schriftlichen Subtraktion
Sachaufgaben mit Schwerpunkt schriftliche
Subtraktion, Probe bei Addition und Subtraktion
Gemischte Sachoufgaben

12. Pinktlich wie die Eisenbahn 69
Plane lesen, Grafen: Kilemeter, Tonne
Uhr: Stunden, Minuten, Sachaufgaben mit Grofen,

Sachaufgaben mit Schi

83
Symbolische Dar;
Zahlenstrahl - standnis, Legik

Planen und Tabelien %a
13, Alles wird geteilt 4 @

Einfdhrung der schriftlichen Divi \

liche

Division und Multiplikation, i i

Sachaufgaben zur Gew A
14. So viele Zahlen

von Z
1

15, Zeig, was nstl _#, 87

Wiedi d Sell tel 11 bis 14
3 chte

achaufgaben, Finden eigener Aufgaben
, Termen und Modellen

r a7
sammeln und darstellen, Diagromme interpretieren
uster erkennen und fortselzen

Arbeiten mit Variablen

18, Alles wachst 101
VergroBern und Verkleinern geometrischer Figuren

Zeichnen mit dem Lineal

Wiederholung: Guadrat und Rechteck

Umfangberechnung

. Eissalon 108
Sachaufgaben mit Euro und Cent

Kommaschreibweise von Preisen

Gewichtsmale: kg - dag - g

Interpretieren von Diogrammen

. Zeig, was du kannst! 111

Wiederholung und Selbsttest Kapitel 16 bis 19
Knobelaufgabe: Platze wechseln



Mein Mathematikbuch

Wir begleiten dich

durch das Schuljahr!

2 9D

Was die Zeichen i 2
0‘ Daﬁ besonders gut nach.
% \ Oi Arbeite im Heft.

- ;n form! | Ube regelmaBig.

Lerne wichtige mathematische Worter.

AUFGABEN-WERKSTATT| Bei diesen Aufgaben brauchst du deine Fantasie!




Sy

Verbinde die Punkte von 1 bis 55.

Rechne.

6+ 1= _ [ v b= 3 3= __
60+10= 70 20+40= ___ 0& 0= 20* 0= 30+30= __
b b= 6+ 4= fxd=___
40+40= 30*60Q 30 60+40= ___ F0+20= __
Rechne.
5- z=_<1( 60?- fe__ 6= 5 9-5-__
50-20= _o 80-60 F0-10= __ 60-50= ___ 90-50= ___
4- e 2& 10- 5= 8-3=__ 6~ 6=__
40-30= ___ \ =__ 100-50= ___ 80-30= ___ 60-60= ___
Rechne u rolliere selbst. Inmer zwei Rechnungen haben das gleiche Ergebnis.
O 50-10= __ 0+ 0=__0O O B80- 0= ___
80-30= 20 20+40= __ O C 90-30= __
20- . O 90-40= _ f0+10= __ O O 70-40= ___
60*30‘_ o100-10= ___ 40+30= ___ O O 60-60= ___
40+10= O O 80- 0= __ 10+20= O 0100-30= ___

Addition und Subtraktion im Zahlenraum 100




1 Rechne.

4e2=_6 Be3= 1e6= boh= 0+9=
34+2= 36 65+3= Gegs Fhoh= 50+9=

Rechne.

8-5= 7-2=
28-5= 37-2=
Rechne.
31+6= 12+4=
Sh+2= 83+2=
45+b= 6=
Rechne.

16+4= 28+2=
16+6= ___ 28+5= ___
63+7= 87+3=
63+9= 87+ 5-

b) Setze die Zahlen der 2er-Relhe fort.

et
Addition und Subtraktion im Zahlenraum 100
5) Wiederholung: Malreihe 2



1 Rechne.

23+7F= 59+413=__ Finde selbst  _____+ =
weitera

12+59= 19¢72<__ putgabem: | —— f

£8+24= 51+29= =

Rechne. 9

45-27=__ 78-49- Flnﬁd: selbst - = Q
weitere

29-28- 42-37=___ autaben: _ 2 - la._

84-65- F1-22= 0 é* i
Rechne und verbinde Jede Rechnung mit ihrem Ergetiiis t A

53+16 O
74-67 O

: 90-51 O

53-210 O 32 Q Rk ¢ 43-79 O

Rechne und kontrol tht de nnon.

25+71= 62- 1 4B+48s 35-28=

72- 43- -3 62-58= 67+33=
15+ 9= 97-29-

Lusunga [2a] a5 68 |[82][82][ 96 [ 86 ][100]

Verbinde gen, die das gleiche Ergebnis haben.

0 83-34 72+220 O B89-28 52+11 0 O 70-11
O 100- 5 13+130 O 98- 4 33+46 0 O 98- 5
O 90- 1 19+280 O 78-52 34+330 O 92-25
O 89-11 45+390 O B86-39 75+18 0 O 88-25
78+11 0 O 92- 2 324290 O 9-7 46+130 O 85- 8

Addition und Subtraktion im Zahlenraum 100



1 Finde Rechenpakete.

2 Rechne und beschreibe die Rechenpakete. $

8

a)

b)

In diesem Rechenpaket €}
bleibt die erste Zahl

immer gleich,

die zweite Zahl

wird immer um 1 gréBer.

! S §

2F+17=
27+ 18= __
2F +19= __

In diesem Rechenpaket )
wird die erste Zahl

immer um 1 kleiner,

die zweite Zahl

bleibt gleich.

In diesem Rechenpaket
wird die erste Zahl
immer um 1 gréBer
und die zweite Zahl
immer urmn 2 gréBer.

a) 77+ 1= <

66+ 1F=_ *

R H
b) 45+ 23= a -

L+ 3n $ A‘p

i Bleib in Form! l

3#2= 6-2= 9-2= 8-2= 0:2=__
be2= J42s 5:2= 7e2= 10:2=
;\dd.ilim;im'”' 100.-"'_ und Beschreiben von 2 vischen 1 -
Wiederholung: Malraihe 2



1. Herzlich willkommen!

Rechne und ergdnze die fehlenden Rechnungen.

a) 34+ 27= b) 58 - 19= c) 13+ 20= d) 72 - 54=___
36+ 27= 59 - 20= 14 + 30= ___ 63 - 45=
38+ 27= 60 -21= 15+ 40= 54 - 36=

Rechne die Beispiele aus dem ,Rechenbuch der Affensch
und schreibe kurze Antworten.

a) Zwei Affen sammeln Kokosnlsse.
Ein Affe hat 14 Nusse gesammelt, der andere er.
Wie viele NUsse haoben sie zusammen?

R_14+7=21  a Siehd

b) Auf einem Baum sitzen 25 Papagdigh.
Ein frecher kleiner Affe wirft ei 58 NO
Da fliegen 8 Papageien wi &[
Wie viele Papageien sln@w dem Ba
R: A
al

Bongo bakomml@ Eun einer Moma.
Seine kleine Schwetter will ihifi drei Bananen haben,
Bongoe gibti ber keine.

Wie vial en hat o?
R: A

c,

d) Die 21 Affe %nko-&uumes und die 15 Affen
des Sabal: es treffen sich om Wasserloch.
Wie vie sind insgesamt am Wasserloch?

{{;\Q

neuen Affenhaus werden zwei Kletterseile aufgehangt.
in Seil ist 17 m lang, das andere sogar 30 m,
Wie lang ist die gesamte Kletterstrecke?

R: A

Addition und Subtraktion im Zahlenraum 100
1} finge zwischen erkennen 2] zur Addition und Subtraktion g




Balkenmodelle: Teile-Ganzes-Modell

Gaonzes

Das Teile-Ganzes-Modell zeigt dir,
wie zwei Teile zusammen ein Ganzes bilden kdnnen. [ 1 ]
Teil 1 Teil 2

‘1 Rechne Immer das Ganze aus.

,_JJ‘?:__\ -~ S H_,A_“ o 6
| N — o
10 & 7 1
| 1 1 ’l‘%
16 4 7 13

2. Rechne immer den fehlenden Tell aus. QQ
.Q., ”
== 7’3%%_ o

&0“@‘ i

_,%r 1 ieib in fForm! )
a) Rechne.
02 3= 0e3=__ 9+3= 3-3=
Fe3=__ 603n Gedm. - 10+3=___
b&rs die Zahlen der 3er-Reihe am Zahlenband und schreibe sie darunter.

11 IINNNERERANERERERENANEEEENE

b o ol Tail
40 ¥ Wiederhiolung: Malreiho 3



1. Herzlich willkommen!

Kreuze die jeweils richtige Antwort an.

a) Auf einem Reiterhof sind 18 Stuten und 7 Hengste.
Wie viele Pferde sind das insgesamt?

J 11 Pfarda '_I 25 Pfarde ] 28 Pfarda

b) Am Ponyhof Me:al gibt es 30 Pcnva Wie vieia Pon\rs
stehen noch im Stall, wenn 9 Ponys auf der Weide sind?

121 Ponys J30Ponys 39 Pon\rs
c) Der Gunglbuuer huT 12 broune P[arde.

14 graue Pferde und vier Hunde.

Wie viele Pferde hat er insgesomt?

16 F’farda a2 Pferda 1 30 Pferde

Im Zrkus Fumasnco treten bei der Vcrsrellung
saechs Pferde auf. Drei alte Pferde und siaben Fohl
treten nicht auf. Wie viele Pferde haot der erkus?

16 Pferde 112 Pferde 1 16 Pferde S

Die Tierarztin kommt in den Zoo. o
Stelle die Aufgaben mit einem odel dw dse sle.

d

a) Die Arztin untersucht dle babys.
Sieben Weibchen sind M gwordan
Ein Affenweibchen ha |lllnge gel
Wie viele Affenbo n nun i

b) 27 Zebras un pferde n eine Impfung.
Wie viele 3 an muss dle fin mit in den Zoo nehmen?

c) Va ehund oos mussen diesmal 9@ Jungtiere untersucht werden,
s8€ im ehege werden auch untersucht.
Wla e Tiere u@ die Arztin bei diesem Besuch?

d) Alle Raubk auchen eine Tablette gegen Durchfall. Das sind & Tiger, 5 Léwen,
12 Luchse in Puma. Wie viele Tabletten muss die Tierarztin mitnehmen?

Denke dir selbst eine Aufgabe zum Zoo aus.
b) Beschreibe oder zeichne, wie du deine Aufgabe gelost hast.

¢) Stelle deine Aufgabe einem anderen Kind vor.

Balkenmodelle, Sachaufgabom



A LILE

Relationszeichen
4 —
3.5 =} X
= ist kleiner als ist gleich
1 Setze <, > oder = richtig ein.
70410 ) 40| |80-40
60+30 () 30| |50-10
120.40 () 60| |90-30

2 Setze <, > oder = richtig ein.

> &

ist grofer als

38+23 () 60
28+ 4 () 40

129050 O 70

12+41
10+45
23+23

_:5_ Berechne die gesuchten Zahlen. ‘Q

a) Welche Zahl ist
um 4 kleiner als 347

%e} Welche Zahl ist
um 20 grofier als 727

f) Welche Zahl ist
um 7 gréfer als 777

b) Welche Zahl ist

um 12 groBer als M 06
¢) Welche Zahlg b
um 25 klsigar 897 @

g) Welche Zahl ist
um 11 kleiner als 997

d) Welcl ist

um 1 kiher al 1:@_
&

&

h) Welche Zahl ist
um 0 gréfer als 657

v

9uh= b= b=
AN 204 Seh= E
b) Setze die Zahlen der 4er-Reihe fort.
40, 36,
Addition und Subtrak im Zahl, 100

12 4) Wiederholung: Malreihe 4

P
| Bleib in Form!

0=
10-4=



2. Sportlich bis 1000

i Schrelbe eine Liste aller Dinge in diesem Schaufenster.
Beginne beim teuersten Sportgerat.

B et

2 Hunderter 4 Zehner derter Zehner _ Einer

Hunderter Zehner Einer

{(/\Q oo | of0

3 Setze die Zeile fort.

(00) (200) (300) (%00) () JC ICIC I

1000, Stall




100

100

100 || 100

100

100

100 || 100

(1 Setze die Relne fort.

10 Hunderter = 1 Tausender

‘100]299_

200

I Bleib in Form! I
~

Fobe___

&\Qs

J

6:5n

b) Setze die Zahlen der Ser-Reihe fort.



1 Welche Zahlen sind hier dargestelli? Schreibe die Rechnungen und die Zahlen.

402

4H+0Z+2E

O)
@

®® 2H+1Z+3E
@

b}

<)

nd die Z

2 Schrelbe die Rechnun

aH7Z

SHEZ2E

8HT7E

9H=

TZ=
3HS5E

0 Zehner zu einem Hunderter zusammen und bestimme die Zahlen.

7 EE
EEEEE
BEEEE
EEEEE
EEEEE
EEEEE
EEEEE
EEEEE

e
EEEEE
EEEEE

" gge

15



2. Sportlich bis 1000

1 Welche Zahlen sind hier dargesteli?

o) (s T ——— | b}

E

° s o

e) [ | T A T ] —
i = ses
P ! \

; -
A 0 1 Bleib in Form!
@._b 5ege 3.6= Feoe 106

— 8:6=___ hob=___ {1+6=__ Geb=
b) Setze die Zahlen der 6er-Reihe fort.

s 1000, Stell
{g 2 Wiederholung: Malreiho 6



2. Sportlich bis 1000

Lore und ihre Mutter sind im Sommer auf dem
Donauradweg gefahren.
Lies Lores Tagebuch und beantworte die Fragen.

viel hat dle tasche

ekostet?,
35&
o-

b) huban Lores Tandem und
i zusammen gekostet?

mﬁ Tagebuch

Mittwoch
Heute hat mir Mama ein Tandem um 420 €
und einen Helm um 30 € gekauft. F§
selbst hat Mama einen Helm um @

eine Radtasche um 35 € geka

Morgen geht's los! &\

In welcher Stadt hat der

Donnerstag Ausflug begonnen?
Wir sind heute in Passau o{uhren un
schon 110 Kilometer del Jotzt
wir in Enns, wo wir " ‘“’dm d) Wie viele Kilometer sind es
Mir tut der Hint von Enns bis nach Melk?
Freitag
Mama su nns sind es 70

lom alk wi Onkel wohnt, &) Wie viele Kilometer sind es

och 120 ien. Heute von Enns bis nach Wien?

[uhr ir aber : meinem Onkel
Samstag ll fI Wie viele Kilometer sind es

Mein Hinte mer noch weh, aber es
as besser. Wir sind jetzt

rafislova waren es noch 65
aber diese Strecke fahren wir
s Mal. lch bin sehr stolz, dass.
it geradelt sind.

von Wien bis nach Bratislava?

g) Wie weit sind Lore und ihre
* Mutter insgesamt gefohren?

h} Wie viele Kilometer sind es
¥ von Passau bis Bratislava?

Zahlenraum 1000, Sachaufgaben



18

Zerlege die Zahlen.
407=_4H + 0Z + 7E 276=

281=
54=
765=

Schreibe die Zahlen.
BH5Z= 6570

2H4Z3E=
8H1Z8E=

2HOE=

aH2Z=

590=
814=
376=

6Z3E=

3HSZ7E=_
4H2Z=_

BZ=

Lesungen: [ 6380 |[108][208)[243!(320) (357) [+20) &E0

Zahlen gesucht.
a) Welche Zaohl ist

um 10 kleiner als 1647

b} Welche Zahl ist
um 1 kleiner als 4897

¢} Welche Zahl ist
um 100 kleiner als@

&
O

RN

N

N <)

10 groBer als 6147

z@w Zahl ist

f) Welche Zahl ist

um 20 groBer als 8537

g) Welche Zahl ist

um 100 gréfer als 1237

h) Welche Zahl ist

um 10 gréBer als 3227

l Bleib in Form! I

4oF= e 2:F= 6:7= 3= 1e7=
5'4”% e Bodu, . ADRRe__ i
t@m die Zahlen der 7er-Relhe auf dem Zahlenstrahl.

7 14
[+] 10 20 30 40 S50 B0 70
.
4) Wiederholung: Malreihe 7



1 Zehn Kinder haben bei einem Wettbewerb
) Punkte gesammelt.
Ordne die Tabelle.
Trage die Namen und die Punkte
in der richtigen Reihenfolge ein.

Name Punkte
Silvia Amtmann are
Ipek Caygun 451
Cora Franz 290
Fried| Kalkleitner 340
Georg Klotz 420
Kara Koller 452
Dora Musser aso
Sarah Muster 270
Yasin Pichler 482

| Bertram Seidler 415

‘2 Rechne.
aj
(roo] |} IQ
400 + 200 =

’ X ‘ﬁ

'3 Rechne. Q
900*100%_ 400+300= ____

800+1 500+300=
4 Ra:‘na.

800-400= 1000-100=

900-800= 700-300=

Zahlen ordnen und strukturieren bis 1000

Name

Punkte

482

200+400=
500+500=

500-200=
300-300=

100+300=
300+700=

1000-400=
900-300=



(1 Rechne.

o) [100 100 100 100 2400 ¢} [T00 100 100] |
100 100 100 100 =" 100 100 _100] ; 3-300=

100 100 100

b)[100 100 100 100 100
2:500=
100 100 100 100100

d) 800

[100 100 100 100}[100 100 100 100]

800:2=
(2 Rechne.
510+ 2= 615+ -‘ 12 ot 354+ 3=
510+ 20= 615+ 10= 354+ 30=
510+200- 615 354+300=

(8 Rechne.

856- 3= 2 b; 429- 25 888 6=
856- 30- 359 - 429- 20 888- 60-___
856-3 429-200- ___ 888-600=

i Bleib in Form! l

in den Rechenpaketen.

o 2eF=_ A 9eh=
befe 85
67 Fobs

og ) Wiederholung:



3. Zahlen rund um die Schule =
' -?\I\Ef-?.f

Balkenmodelle: Vergleichsmodell

Beim Vergleichsmodell werden die erste Zahl :
Balken untereinander gezeichnet. ite Zahl

s : zwel - -
Es hilft dir, Zahlen zu vergleichen. Urterachied

1 Welches Kind geht in welche Klasse? Verbinde die Kinder mit den richtigen Modellen.
Die Vergleichsmodelle zeigen je einen Balken fir Madchen & und einen fir Buben

&
Iﬁ{r/n;inel Klasse In meiner Klasse In meiner Klasse (_—'
sind gleich viele Qd fast keine i b

sind doppelt so viele
@dcﬁsn wie Buben. Madchen.

. Klosse 3a Klaste & 4a Klus;e 4b
Ap — A/
a—| | | o B ||

2 Die MaBangaben ne

Zahlen darstellen mit Vergleichsmodellen

21



- 3. Zahlen rund um die Schule

—

‘1 Schreibe die Einer-, die Zehner- und die Hunderternachbarn in die Felder.

g &
[o.]
=~
(7] o (o
| oa| oo
- ) (un
. S g
o
[ ]

C B2
[ —651—{_J

Finde selbst Zahlen:

5—-%.%?%—(: [ ]

1+8= 0-8=_ 10-8=

b) ;'lluhﬂl m:nls h mit der [ den Plusrech und dem
E}\%M [8+8+8+8| [8+8+8] [8+8| [8+8+8+8+8+3+3]

4-8| |7-8] [6:8] [2:8] [3:8]

) T @ [

1000, Nacht

s

it Zakl
2) Wiederholung: Malreiho §
22 o
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%

3. Zahlen rund um die Schule

Runden auf ganze Zehner !
0123486 F89

Bei 0, 1, 2, 3, 4 an der Einerstelle runden wir ab, - 4
bei 5, 6, 7, 8, 9 an der Einerstelle runden wir auf. abrunden aufrunden

Runde die Zahlen auf ganze Zehner und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

158~ 160 I 49Fm Finde selhat Zahlen: ge

582+ 629+ 9k2e :@_
586w 715~ 105% G
920 sk s _A

Lésungen: [ B0 |[110][4#0][370|[390][500| (550|584 590 (630 @«

Zelchne Balken zu den Zahlen. o $Z

Runde dabel auf ganze Zehner b 4, 57

und zeichne fir jeden Zehner
ein Kastchen.

¥ @%“‘ ¢

£
Schmé mbgl@n auf, die gerundet die Zahl 40 ergeben.
35

Schreibe glichen Zahlen auf, die gerundet die Zahl 760 ergeben.

a-ﬁll

A.‘Q
3 ¥
5 % atsel: Welche Zahl ist g

*

1. Hinweis: Rundet man die Zahl, so erhélt man 60.
2. Hinweis: Die Zahl ist durch 7 teilbar.
3. Hinweis: Die Zahl ist ungerade. Die gesuchte Zahl ist

Runden aul ganze Zehner

23



3. Zahlen rund um die Schule

Runden auf ganze Hunderter
Bei 0, 1, 2, 3, 4 an der Zehnerstelle runden wir ab,
bei 5, 6, 7, 8 9 an der Zehnerstelle runden wir auf.

1 Runde die Zahlen auf ganze Hunderter und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
438~ 400 984~ 304~ Finde selbst Zahlen: 6
813~ 355~ _ 867> e _~Q
118% 349~ v 4\@

Lasungen 100] (360 (300] [400] (420 850] (800]/500) 1 660]

Runden und vorteilhaft rechnen Q z
ft 6&. A

2 Rechne vortellhaft.

45+10= 67+20= $
45+ 9= 67+19= s
&
............................................................ oF k APS." & N
87-20= 92-30- (9
87-19= 92
'@ Rechne vorteilhaft. 6
270¢19=__ +29 340-19=_ 287-31=__
649+23= * 497+99 328-99= 958-89=
318+49= 8 = 684-49= 466-29=
Finde se fgaben:

b O -
% " ( Sieib in form! )
) th
N X . 6-9= {9a_ .  10i@m__
- 8-9= 4e9= 7e9= 9.9-
b) Setze die Zahlen der 9er-Reihe fort.

Rundon auf ganze Hunderter
Vorteilhaftes Rechnen: Addition und Subtraktion im Zahlenraum 1000
24 ) Wiodarholung: Malroibe o



3. Zahlen rund um die Schule

Lése die Aufgaben mit Hilfe der Balkenmodelle.

a) Tante Maja ist 43 Johre alt. Onkel Robert ist
um 9 Jahre alter. Wie alt ist Onkel Robert? 43 9

Maja Je>
R: _43+9=57
) Robert |
a:_Onkel Robert ist 52 Jahre alt. 2
b) Der Kirchturm ven ldlhefkirchen ist 36 Mater hoch. '9
Der Feuerwehrturm ist nur 25 Meter hoch. 36
Um wie viel ist der Kirchturm hoher als Kircﬁﬁrm

der Feuerwehrturm?

Fi rturm
& 2
A: $ A
¢} Gestern waren 400 Menschen im Museum, 0 q 400

Heute waren um 100 Menschen weniger doy

Wie viele Menschen waren heute im Mu: \@e
B x \ heute
- IR N —
A
2 Zeichne zu jeder Au n Balke 1.
Wenn keine Frage ist, eine.
p Lése die Aufgaba dailh,

a) Der rote 5
Der gl lover ko; r 58 Euro.

b) Der chulrekol m Schlagballwurf log bei 28 m.
i um 5 m Oberboten.

¢) Felix hat
Wie vie

urmeln weniger als Alma.
eln hat er, wenn Alma 64 Murmeln hat?

eim Weitsprung 1 m 96 cm weit gesprungen.
t Andrea um 15 Zentimeter Ubertroffen.
%m KugelstoBien hat Andrea 3 m 45 cm erzielt.
5 war um 50 cm mehr ols Hannes geschafft hat.

 f) Lena hot 52 Murmeln.
Fabio hat um 21 Murmeln weniger.
Wie viele Murmeln haben sie zusammen?

25
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_ 3. Zahlen rund um die Schule
M/lh

Lése die Aufgaben mit Hilfe der Balkenmodelle.

a) Hannah hat viele bunte Aufkleber gesarmmelt.
Ihr grofier Bruder hat um 29 Stick mehr als sie.

Wie viele Aufkleber hat Hannah, wenn ihr Bruder schon Hannah

85 Aufkleber gesammelt hat?

R:

A:

Bruder

Im Turnsaal gibt es 35 Balle.

Wie viele Balle bleiben Gbrig, wenn jedes Kind

einen Ball nimmt?

R:

A:

Balle

2
of

¢} Im Kino sitzen 20 Kinder und 35 Erwachsen
Wie viele Kinder sind es weniger als E

R: oa
A o
Y
Zeichne jeweils ein Balkenmodeil und
QG Kind,

a) Taglich fahren am
mit dem Schulbus in Hig Schul @
sind'es 12 Ki
{-]

a5
.
* 20 2

\\;inde: e
\ rwach I
& D‘
"4

35

ufgaben in deinem Heft.

(2N
b) Die Kinder der 3a und der 3b Klasse

sommeln Punkte beim Pousenspiel.
Die 3a Klasse hat 36 Punkte erraicht.
Wenn die Kinder dieser Klasse
gewinnen wollen, donn mlssen

sie den Unterschied zur 3b Klasse
aufholen. Er betragt 7 Punkte.

Wie viele Punkte hat die 3b Klasse?

—

| Bleib in Form!
=10 <10
5 po— 10—
-10 -10
§— 9
10 10



Umfang
Der Umfang einer Figur ist die Lange ihres Randes.
Abkirzung: u

1 Zlehe die Selten der Figuren mif dem Lineal nach und bestimme ihren Umfang.

- -1
F o
” O
O

u=10em B

®

T N
D T
“9'- PR
& o W
@Y TTTITTTITITT
(&\Qs
@ sefzs die Relhe fort, Das Wort Ufang kirzt man mit dem Buchstaben u ab.

u. Umfang, u, Umfang,

e

Umfang ebener Figuren bestimmen, Messen mit dem Lineal auf cm genau

27



Rechter Winkel

rachter Winkel

1 Zeichne zu jeder Geraden jeweils eine zweite Gerade genau im rechter’Winkel g
Verwende ein Geodreleck. Zeichne die rechten Winkel mit mr@ ein. *\

3

E

i parallel
0 nicht paralle

//

3 parallel 1 parallel

nicht parallel™ O nicht parallel | O nicht parallel | O nicht parallel
A\i

% \\r [ sieib in form! )
3 ' " schrelbe die Ei barn und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
369 a7 -7 S Finde selbst Aufgaben:

Losungen: [1

Einfithrung: rechtor Winkel, parallele Geraden
28 3) Wied N im Zak




o+

4. Einmal rundherum

Quadrat a

Ein Quadrat ist ein Viereck mit vier gleich langen Seiten.
Es hat vier rechte Winkel. Gegenuber liegende Seiten sind parallel.

Finde die drei Quadrate und male sie rot an.

T <> 2 H LG

Zeichne diese Quadrate fertlg. Verwende dein Geodreleck. : *

e &
& O
.QS‘
G‘O
Umfang des ouuch %s

&
Abklrzungen: 0’ i Umfang u:
s ... Seitenléing " $ 4
u ... Umfang { . I L |

- } + } } {
Zeichne lalgende Qui in dein Heft und
berechne mllﬁ 4 d) D u=h-lem

ajs=1c cls =6cm 1¢em
b)s = 4 d)s=1dm
*

fang eines Quadrates betragt 14 cm 4 mm.
a) Wie long ist die Seite dieses Quadrates?
b) Zeichne dos Quadrat.
c) Erklare, wie du die Losung gefunden hast.

Einfithrung: parallele Geraden, Guadrat, Umfang berechnen
Zetchnen mit dem Lineal

29



Ein Rechteck ist ein Viereck mit vier rechten Winkeln.
Lange und Breite sind verschieden lang.
Gegenuber liegende Seiten sind parallel.

1 Male die drel Quadrate rot und die drei Rechtecke blau an.

Umfang des Rechtecks

Abkirzungen: L 1 :
L ... Lange
b ... Breite b b >
u ... Umfang : ¢ oder: \\
o :(\
2 Zeichne folgende Rpchfeckten Heft @ 24 et
e berechne jeweils den Uﬂlf&ﬂ. =
a}l:zm.b:?cm¢ a uz22ems2lon ||
Dl =9sm.b =2 us hems 2em
ejl=5cm, b
djl=3 ém & u=hem | | |||
' [ 8teib in Form! )

(3 " schreibe die z@ chbarn und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
940 9 651 Finde selbst Aufgaben:
*, 103 _I:l_
zsa . ses____ _ 1
497 __ EBBE _l:l_

Lesungen: [700][T70][230][240) 450 500 550) 600 C 1
1850]1680/ 720, 730] 88030 0 80

'Blnmlwnuaacbhck. Umfang berechnen, Zeichnen mit dem Lineal
30 3) Wiedarholung: Zehnemachbarm



Zeichne Bilder, die zu den Beschreibungen passen.

a} Links ist ein rotes Dreieck, rechts ist sin blaues Dreieck.
Das blaue Dreieck steht auf der Spitze und ist gréfer als das rote.

b) Auf einem grinen Quadrat stehen drei kleine gelbe Dreiacke.
c) Zwischen zwei gleich grofien grinen Rechtecken sind vier kleine rosa Kreise.
d) Auf allen vier Ecken eines grunen Quadrats sind kleine rote Kreise.

e) Ein grines Dreieck liegt zwischen zwei blouen Rechtecken. P z g

Die blouen Rechtecke sind so klein,
dass jedes von ihnen in das Dreieck passen wirde. Q *\
f) Ein longes schmales Rechteck liegt ouf zwei grofien gel isen. : e
2 Beschreibe die Bilder. o

L J
- “
%

RS

)

a)

b)

e) @0 A@%
-

d)

e)

}0@

'@ Zeichne Bilder mit Rechtecken, Quadraten, Dreiecken oder Kreisen
g in dein Heft und beschreibe sie.

Bei diesen Aufgaben sind verschiedene Lisungen misglich.
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Plus- und Minusrechnen im Kopf

Plusrechnungen
a) Rechne und kontrolliere selbst deine Ergebnisse.
50+ 3= ___ 42+ 6= 30+20= ___ 24+50= ____  Lesungen:

+ = + = * = ”
90+ 6= ___ 2F+ 2= 60+30= ___ 53+10= __ =
60+ 8= ____ 51+ B= ___ 20+50= ____ §1+50= ___  [74]80[)9
b} Finde selbst Aufgaben, die zu den Rechnungen dorlber passen. ¢ \

Minusrechnungen

a) Rechne und kontrolliere selbst deine Ergebni

20- 2= ___ B6- 4= e LESEQ:D
o)

60- 5= 49- 3= 5 ?0‘ i :ﬁ 5-”_‘[6?]

T i 75- Z=i 92-30= ___
b) Finde selbst Aufgaben, dlern Rn’n@\&nr passen,

g o
ST s

65+ F= 51- 3= 74- 8= @j-g

Wahle immermyel Zahlen aus
und bilde do “it'2ine Plus- oder eine Minusrechnung.
Du darfe Q‘H en mehrfach verwenden.

n.-@@@'@@.'@

+ =
+ = + = - = & =
+ = - =



2 Rechne.

Malrechnen und Teilen

Finde Malrechnungen zu diesen Ergebnissen.
o=

6:2=
Fel=

boge
260
7oge

Rechne und kontrolliere seQd&mab%e
40:10= ___

5-10= a
Fe10= 0 0= 100:10= ___

010 o= 10:10- __  30:10- __ (02050

3+10- 4 10: 60:10= _  90:10- oot
Rechna.s 0

: X 213 204 15:5.

12:3= 2814 50:5-

9:3= 364 40:5+

Fif= 32:8= 18:9=

MeFe 56:8= 63:9=

49:7= 48:8= 9:9=

33
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Zahlen bis 1000

Schreibe die Zahlen.

a)
____Hunderter ___ Zehner ___ Einer =
b) [ -.,]
@@ __ Hunderter
c)
- 0JO;
oSS, mao

Schreibe die Rechnungen und die z«y&'v
4H

5H6Z1E=h00+0+1
2HOZ4E=__

BH3Z=
Schreibe die Zohmrr@un zuéé

A I
741

Runde die Zah nze Zehner.
saz~ 296~ 315= 902~
s; B54w 748~ 863w

die Zahlen auf ganze Hunderter.

520~ F9Ls 948w 26hkm
381~ 653~ 957 1395

oQt

ngen: [206]235|[312)

Lésungen:
[105][284]
[507][521]

630/[793]

Lésungen:

[560][5 o}
[720] 750 750 760]
[es0]jg0g]

Lasungen:

Lasungen:
[100][300][400][500]
[700]{600] 900]1000)

————————————



Geometrie

{1 Miss mit dem Lineal und bestimme den Umfang der Figuren.

a)

e

Q=

a) 20 m b)  10m *&) @m
5m

2m
10m 1
Sm
i\o &m
8 Schreibe parallel oder nicht para Ger

{

—_— _—
WI\&W Quadrate in dein Heft und berechne Ihren Umfang.

cm b)s=3cm c)js=5cm djs=1cm

Py

e)s=4cm fls=1dm

&

ichne folgende Rechtecke in dein Heft und berechne ihren Umfang.

a

Qe e

Jl=3cm,b=1cm b)l=1dm,b=5cm c)l=4cm b=3cm djl=3cmb=1cm

35



Sachaufgaben

1 Lose die Aufgaben mit Hilfe der Balkenmodelle.

0 a) Frau Wimmer kauft einen Rock um 64 Euro
und dazu Strimpfe um 25 Euro,
Wie viel bezahlt sie insgesamt?

b) In einer Schulklasse mit 25 Kindern
sind 10 Madchen.
Wie viele Buben sind in dieser Klassa?

¢} llse und Jasmin sammeln Schneckenhauser. o
lise hat 15 gefunden, Jasmin um 3 mehr. 0
Wie viele Schneckenhauser hat Jasmin? @ 2
d) Julion hat in seinem Sparschweil

Sein Bruder David hat nur 3
Um wie viel Euro hat Julia

° e Julian
S
m‘z\ Dovid [ ___Je—

2 Lése die Aufgaben in Q-Ierl. e
Beschreibe oder zei e du e%uben geldst hast,
0 a) Annika kauft ei

b) Annika zwei R
Der o ot 26 €, ldue doppelt so viel.
Wie viekostet der bl ock?

c) Annikos Frsundi@ holt im Geschaft ein Kleid ab, dos 99 € kostet,
Sie hot bei d lung bereits 50 € angezahlt.

Pullover u und eine Bluse um 25 €. Wie viel bezohlt sie?

i auiie sich neus Schuhe kaufen.
i, die ihr am besten gefallen, kosten 63 €.
i % 52 € in der Geldbérse.

ie viel ist dos zu wenig?

# e) Annika und Sophie kaufen gemeinsam eine Haube und einen Schal fur Melinda.
Der Schal kostat 19 €, die Haube 17 €.
Wie viel bezahlen Annika und Sophie jeweils fir dos Geschenk,
wann sie sich den Gesamtbetrag gerecht aufteilen?

36



8 Berechne 231 + 123,

- Rechne mit Stellenwerten.

Far die Nachmittagsvorstellung wurden heute
300 Kinokarten verkauft, fir die Abendvorstellung
wurden 200 Karten verkauft

Wie viele Menschen waren heute im Kino?

R: 300+200=
A

2H+4H=_6H = 600

TH+2H= =
EH+1H= =
1H+5H= =

$ Q&chne Einer, Zehner und

Hunderter nacheinander:

Q 231+123-H2ZE
0\ M [3<] | s
30+ |20+ |50
200+100-=

L el 2 3= I

a) Mit Legematerial:

b) Rechne Einer, Zehner und
Hunderter nacheinander:

412+232=HZE
12l 2= 4

+ =

HZE 412+232+ |

1000, Stell
Vorbaraitung der schrifilichen Addition 37




(1 Lose die Aufgaben. Rechne die Elner, die Zehner und die Hunderter nacheinander.

109+353=H2ZE

(6 73+142-n

529+164=HZE

9« 3 12
{ O i 50.
100+300-

ZE
13 12

109'353‘[ |

sra-1az] ||[52

295+432=H2E

(480+312+<HzE

-

111
- e

295*-’.32‘} |

481+305=H2ZE

8¢ T g

(683+164=nzZE|

* =

+ =

1]

683+1

S
\)é@

2" "Wandle um un liere selbst die Ergebnisse.

a) 7 dm = em b)3ms= cm c) F25em = Fm Zdm Dem
Q\ em 9m = cm 3Mbem =
em 8m = cm 208 em =
13%m = em 6bm = cm 690 cm =

Lesungen: a) b)|20][70][130]/300][560| (600 Bo0|[800]

¢) [ 2mBem |[ 6m9dm |[Bm1dm 4 cm|[7 m2¢m5cm]

Lésungen: [380)[462|(693|[727) (788 [782)815)[847][@88]
gen: |38011462]|693|[727]|786]|792/815][B47)|886]

1 Bleib in Form! l

2) Wied

Vorbereitung der schriftlichen Addition
dlanc. 1 urec won T

38



Schriftliche Addition

Addition heiBt Plusrechnung.
Statt plusrechnen kann

man auch addieren sagen.
Das Ergebnis der Addition
heiBt Summe.

6plus 3
gleich a.

Rechne eine Spolte noch der anderen.
Beginne bei den Einern. &

1 die Ergebnisse.

1 Rechne und kontrolliere selbs
[RIZ[E HZE
b4 3|25
652 L0
S oe ——
HZE HZ[E|
863 76

24 913

(2111} <‘..
_N;\) Q@
527+221 \ 2+33
O
&%

145 267+530

716+163

76+211

HZE
203
142
HIZE
151211 Losungen:
324

642+36 414+423

203+71 >

Lésungen:
[274][287][473]

i
A ro7|Bs7es)
e

hriftliche Addition ohne Ubarsch

39



Einer:
P OOO0® 00
5 Q0000

12[10|OO

2 Einer werden

7pluss

gleich 12.
2 an,

1 weiter.

1 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

428+243 245+39 168+341
4208 (2145 []
12143 L] il

=TT 1] _
491 135 1

369+414

Q‘&

‘2 Rechne und kontrollie Qi die Er

eschrieben.
1 Zehner geht als Ubertrag weiter.

\-2@

N\
081?~’;6

a{&%

G‘W;Q
S S

N\

274+117 b 4571 2764127
613+149 <aa 302 3934242 68+654
455+2 346 7754184 592+188
_4% [ Bieib in form! |
3" Wandle inm, d cm um.
a) Kontr Ibst die Ergebnisse. b) Finde selbst Aufgaben.

6’\ _ em=_

@sm o — —_cm=______

Fem = ——em=_____

599em=_ __em=__

sdmmjm Mdiﬁ.on mit mmmhnimng
40 »




6. Komm mit ins Kino!

1 Finde Fragen und lose die Aufgaben im Heft.

0 a) Das Stadtkino hat zwei Sole.
Saaol A hat 156 Platze, Saal B hat 82 Plalze.

b) Veor dem Kino parken 149 Autos.
125 Parkplatze sind noch frei.

¢) Zur Erstaufflhrung des Films ,Dudu und
der Mauseschreck” wurden 217 Kinderkarten
und 153 Erwachsenenkarten verkauft.

d) Der Film Haltet den Kochloffel” wurde heute
zweimal gezeigt.
Um 14:30 wurden 57 Karten verkauft,
um 17:00 Uhr waren es 101 Karter.

267+353 626+154+130

341+293+142

609+348 87+ 99376
276+185 417+181+262 _
67+385| ﬂ'aa s10/j857
106+384 182+205+313

hriftliche Addition

41



e Schaue den Plan an und beantworte die Fragen.
A B c D E F G H

a,
) In welchen Feldern
liegt der Adventmarkt?

L 7%

® [ in welohem Feld A
liegt das Museum? Qs
<)

In welchen Feldern
liegt der Spielpl

die Schule?

In welchem Feld
liegt das Kino?

d)

Rechne und E solhst die Ergebnisse.

h
) In welchen Feldern

liegt der Kindergarten?

[3lz]6] [ [4l07 647 571 497

209l4| | [5i1l8 189 399 484

420 | 267 2009

369 513 VGlal Lo
[_‘[_5_5,970.[931

Pline lesen
2) Wiederholung: schriftliche Addition

42



Art Farbe
Wiirfel grin

Quader
Zylinder lau 2? :‘
Pyramide  schwarz ‘_

e

Quader
Zylinder
Kugel

(o gé

Art Farbe Anzahl
Wirfel rot
Y Quader braun
Zylinder lila
Pyromide  gran
Kegel schwarz

Geometrische Karpes, Arbeit mit Tabellen

43



Bauplane
Bauwerk
Die Zahlen in den Feldern geben an,

wie viele Wirfel dort stehen.
Bauplan

1 Erstelle die Bauplane fur diese Bauwerke.

Itlchne ollhu selbst die Ergebnisse.

299+500

2 652*43 165+72 426+199

Lasungen; [237](360][625](655][798]

Kirpern, Baupline lesen

2) Wiederholung: schriftliche Addition
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{1 Wandie in Millimeter um. 1 Zentimeter = 10 Millimeter
1em = 10 mm

3em = _30mm

Sem = 10 em = Finde selbst Aufgaben:
2em= 12em=___ ___em=
9em=__ 3%em=__ ___em=

2 Wandle in Zentimeter um. 2 g
S0mm=__ 320mm=__ 6nd¢ sslhl@
10mm=______ 80 mm =

100mm= 400mm=_____ *0 $

0mm= 1000 mm =

2 Miss mit dem Lineal und ordne den Bll«n@manaﬁn zu.
Quadrat Quadrat
s =3cm2mm o* ema s =2cmEmm

Rechteck
L'=4om L =2em3mm
cm 5 m b =1cm3mm b=1cm8mm

mm c)s=3cm e)s =1cm5mm
mm d)s=5mm fls=1dm

Zelchne %0?0&!«&!:" in dein Heft.
1

Zeichne folgende Rechtecke in dein Heft.
ajl=3cm5mm, b=1em5mm ejl=4em, b=2em3mm
b)l=5cm3mm, b=2cm6mm dil=2em5mm,b=9mm

Mabumwandlungen e = mm, Messen mit dem Lineal, Flichen zeichnen

45



{1 Wandie in Millimeter um.

Sem 3mm = _53mm tembdmm=__ Finde selbst Aufgaben:
bem9mm=__ 7em 2 mm = =
6bem2mm= ________ Bem 9mm = =

(2 Wandie in Zentimeter und Millimeter um.

17 mm = lem Fom 8mm=_ Fimlumnm;\umunQ9
B2mm=__ 29mm=__ ¢ '@_
883mm=__ 3Bmm=___ 0<E

2 Die Sterne bilden ein Muster. $

a) Male den letzten
Stern richtig an.

b) Beschreibe dos
Muster.

(4 Die Sterne bilden ein Muster.

a) Male den letzten
Stern richtig an.

b) Beschreibe dos
Muster.

l_’_é::' Rechne 0
a) Kon selbst gebnisse.
487+192 +708 168+803 248+458

0 - e—tie] | H N I Losungen:
} 0 ! - |- |679][708|

o\g | [ | [ [s3ss71]
b@ul&m&dmhon.

I Bleib in Form! l

dl

cm — mm, M k und i

5) Wiederholung: schriftliche Addition
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1 Viele Familien verbringen ihren Herbsturlaub
~ im Abenteuercamp Tabanga. Dort gibt es
Schlafplatze In Hatten oder in Zelten.
In den Hatten gibt es insgesamt 50 Schlafplatze
und 24 Schlafplatze n Zelten. Wie viele

M ko g t dort schlafen?
2
- = 9
[ [ ]
50 =
Hutten Zelte

A

2 Erganze die Balkenmodelle, rechne und schrei Qrmvon g

a) Im Abenteuercomp sind derzeit 21 Kinder
13 von ihnen sind Madchen.

Wie viels Buben sind dort? .: \&’v \Q\ —_——

R:

.I\:

b} Im Klone:garian lieg zhel fu rwu::hsem md
26 Schutzhelme far barail é 2
Wie viele Halmaw i A
R: & "5_ |_|.—|
L o
-

2 Zeichne Balken
8 Prife, ob del

a) 12 Kind
Vier vo

sich zum Reitkurs angemeldet.
sind noch nie auf einem Pferd gesessen.
nder haben schon Erfahrung mit dem Reiten?

chenende sind 24 Madchen und 19 Buben im Abenteuercamp,
est sind Erwachsene.
& viele Erwachsene sind im Camp,
wenn insgesamt 62 Menschen im Camp sind?

%* c) Fmde einen zweiten L,cm.ngawag {ul Aufgabe b).
gleiche die Losung hen Losungsweg findest du besser?
Begrande deine Antwort.

Sachaufgaben mit dem Teile-Ganzes-Modell
47



Q-

48

Ergénze die Balkenmodelle, rechne und schreibe eine Antwort.
a) In einem Sackchen sind sieben Lebkuchen,

Wie viele Lebkuchen sind in drei Sackchen? 2
i
Rt —— —
A: _Es sind —
7Y
4
b) Herr Kogler kauft finf Sackchen mit
Keksen. In jedem Sackchen sind neun Kekse. e 2
Wie viele Kekse sind das insgesamt?
R:

A (%_

Finde passende Fragen zu den Geschichten. G

Zeichne Balkenmodelle und ldse die Aufgal 4,
a) Rudi hat 32 Kipferl. a) t Lebkuchenherzen.
Er verteilt sie gleichmaBig in vier . lech passen 9 Herzen.

backt drei Bleche.
b) Moximilian hat zwslf Kekse. ‘
Die Halfte gibt er seinem : ’
¢) In einem Sackchen sind § Waffeln. ' '
Im Regal stehen 7 Sa 3
d) Hanna hat 24 S @Zﬂlﬂ. f) Vier Freunde teilen eine Packung
Sie teilt sie ai Teller auf. mit 24 Keksen untereinander auf.

' 4 [ steib in form! )
Rechne und konn@

lbst die Ergebnisse.
34= 8-2=___ 6:6=___ 5.F=_

30-@'@2 80+2=___ 60:6=___ 50-7=__

@_ 35 7o9= 6:8-

50-3= __ 30:5= __ F0:9= 60-8=

Lesungen: (12 |[15 ][5 ][ 18 |[ 35 |[ 28] %8 |[ &3 ][120][150] [150] [160](350] (360 [480] [B30]

Teile-Ganzes-Modell fiir Multiplikation und Division
3) Wiederholung dor Malreihen



@ Finde zu jeder Aufgabe eine mathematische Frage. Beschreibe oder zeichne,
wie du deine Aufgabe geldst hast, Stelle deine Aufgabe einem anderen Kind vor.

a) Ein Backer legt funf Reinen Kekse ouf ein Blech.
In jeder Reihe liegen acht Kekse.

1o} F: Wie viele Kekse liegen auf dem Blech?

b) In einer Dose hat Lena 6 Lebkuchen, 12 Vani luzd sserl.
¢) Onkel Rudolf besucht seine Nichten und

Er bringt ihnen 24 Stick vom sall‘:.e en mit.
d) Loura hat vier Packungen Butter omm;

Insgesamt sind das 20 Kek ‘
e) In einer Schissel mit Soén sind 18’ ipferl,
der Rest sind Lebkuchsn.

f) Achmed hat fanf
In jedem Paket

bku @mmeﬂ, 'm""“

P 428 E
@fm mit Marmelode

ill=krapien gebacken.

ebkuchenherzen. L
enherzen in ein Sackchen.

o,

Q©

Jenke dir selbst sine Aufgobe zu Weihnachtskeksen aus.
b) Beschreibe oder zeichne, wie du deine Aufgabe gelost hast.

¢} Stelle deine Aufgabe einem anderen Kind vor.

Sachaufgaben mit dem Teile-Ganzes-Moedell, Fragen formulieren

49



@ Lies die Aufgaben und kreuze an, welche Rechenoperation jewells zur Lasung fahrt.

a) Fir einen Kuchen braucht der Backer & Eier.
Wie viele Eier braucht er fir sieben Kuchen?
—+ Hier muss man: O Minusrechnen O Malrechnen O Teilen

50

b) llian kauft eine Packung mit 30 Keksen. Erisst 4 Kekse.
Wie viele Kekse sind noch in der Packung?

= Hier muss man: 3 Plusrechnen Q Teilen Q Minusrechnen gb

c

In giner Schussel liegen zwolf Vanillekipferl und zehn Bumrko
Wie viele Kekse sind das?

= Hier muss man: 0 Minusrechnen o Malie:r% 4"@&

d) Tante Cloudia schenkt ihren flnf Nichten 15 Schol

Wie viele Brezeln bekommt jedes Kind, wenn si mt
= Hier muss man: 0 Teilen usra@ alrechnen

) Herr Unger kauft Kekse um 27 €. £ &lt @l Scha!n
Wie viel Wechselgeld bﬁkommt H
= Hier muss man: 0 en 2 Minusrechnen

f) Ein Schokoriegel kos& uro. Wie vi 7 Schokoriagel?
— Hier muss man: ¢ Minue O Malrechnen O Teilen
gl s omn 10 €, ml kostet eine Zimtschnecke?
- Hiar &Almsmehnm 1 Malrechnen Q Teilen
—
Bleib in Form!
l‘.llo“' den Rechnungen In den Rech ket
Lesungen:
90-1= ___ FO-8= [eo1[80]
G 5 (100][120]
80-2- 707 |140|IS«D|
FO-3= 706 ___
2) Wiederholung der Malreihen



1 Lies die Sachaufgaben und schreibe die Antworten auf.

a) Fasse immer vier Lebkuchen zu einer Packung zusaommen.
Wie viels Packungen erhaltst du? Wie viele Lebkuchen bleiben als Rest Gbrig?

D DV IVP99 ...

I 2
«»{{b

b) Fasse immer sechs Vanillekipferl zu einer Packung zusammen. r 4
Is Rest
A Rest

Wie viele Packungen erhaltst du? Wie viele Vanillekipferl bleibs

Packungen

S
@ ___ Rest

Einfithrung: Toilen mit Rest
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Teilen mit Rest

Wenn beim Teilen ein Rest bleibt, schreiben wir ihn zum Ergebnis dozu. R steht flr Rest.

1 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

15: 6= 2R3 467 1352

27 5. 35:8= 5i6=
7:3= 17ehe S =
240 9= 19:7= 33=6=Q |
51:10= 3:3- 4;:@_ :
26 6= §8:7= A

2 Diese Lebkuchen bilden ein Muster. Male m.@

bkyc\

(3 Gesucht ist eine zm@nar . Wenn man sie durch 7 teilt, bleibt 2 Rest,
1 it 1.

* Wenn man sie dur, ble| . Addiert man 1, ist die Zahl ohne Rest
durch 5 teilbar,

e a) Wie hei 1?7
b) Bescl ie du d': be geldst hast.

4" “Rechne und

Bleib in Form!

{

die fehlenden Rechnungen In den Rech ket
o) ,5(%* B) 10+4=___ o) B80:6=___ o 30-4e
£ 20:5- 0-7. 504
@5-_ 3046 60-8= R

Lesungen: [ 40 ][100][120] [150][180][200][200] [250] [280] [280] [300] (360] [450] [80] [480] [450]

Teilen mit Rest, Muster erkennen und fortsetzen
4) Wiederholung dor Malreihen
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° Rechne und ergéanze die fehlenden Rechnungen.

a 2-3=_ 6
20-3=
200-3=

B 4e2e
402+
S PO

c)

2 Lése die Aufgaben. Rechne die Einer, die Zehner und die Hunderter nacheinander.

Einer mp
Zehner mp
Hunderter msp

162-4=HZE

.2...4- ] 8
6042240
100-4-400

162-4aHZE
qu . 8
0 §° = lal

¥

‘lf

136-5=HZE

136'5" I

184-5=H2zZE
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Schriftliche Multiplikation HZ HZE HZE

2 3[1]:3( | 23]1 -3 |me|f2]3 1 -3
~ =~ v
3 913 693
3 mal 1 3 mal 3 3 mal 2
gleich 3. gleich 9. gleich &,

{?Oﬂh\l oln_l Spalte nach der m) a
Beginne bei den Einern, Py

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

Multiplikation heift Malrechnung.
Statt malrechnen kann man
auch mulfiplizieren sagen.

HIZ|E| HIZE [HIZIE ! [Z[E|
42,32 212.3*3 310121-3 A12.0;- | 22
& * Q Lésungen:
NNG e

Q'_ 669][6B2] 804]
ANY [£46905]939)
Rechne und kontrolliere sel Smbn

312:2 64 230-3 4312

[3[11Z1-12] V] e ] [T 1T
2 & ( sueibin form! )
Rechne. 0

a) Kontrolliere s \ Ergebnisse.

15=2-$ 25:3= 20:4= 48:5=

19;2% 18:3= 29:4= 32:5=

!\ 2:3s 3= 5:5=
n: [0 R2|[1 Ro][5 R0][5 R1][6Ra][E ROJ[6 R2|[7 R1][6 RT|[E Ra][9 RT][E RE]

b) Finde selbst Aufgaben.




Schriftliche Multiplikation
mit Uberschreitung

3mal 8
gleich 24, 24 8 8
4 an,
2 waiter, 4 Einer werden angeschrieben. glei
2 Zehner geht als Ubertrag weiter.

Rechne und kontrolllere selbst die Ergebnisse, ok

HZE HIZE HZE
31273 6 bk ‘

] iZ] Z/E s

. 93aY 1 978 BB
N [ : T [e3z2|[e58][581]
Rechne und komro@aalbsz@ nisse. P%%

219-4 435-

é é: ----- T T 11 Losungen:
0 ' 272588

271-3 o\ 147 -4 684 183:5 [738][813]

[670/B78]

e_ - I - [515][555]
I

@ und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
Q [w82] [954  [77]  [2044] Lsungen:
[67-8] 12746 [308-3] [169:5] 616 [845][918]1524]
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Familie Trojan schlaft drei Nachte im Hotel.
Eine Ubernachtung kostet 126 Euro.
Wie viel bezahlt Familie Trojan?

[11{216:-]3
" & Familie Trojan bezahlt

Anke und Lukas verbringen 6 Nachte im Hotel. / .
Ihr Doppelzimmer kostet pro Nacht 86 Euro.

Q A@‘
Lése diese Aufgaben in deinem Heft. Q

a) Simon bezaohlt sieben Nachte um je 59 Euro.
Wie viel Eure gibt er aus?
d trink Wel Glaser

b) Ilvica isst im Restaurant das Mend un'l

Mineralwasser um jeweils 2 Euro, \w uhlt
c) Julia hat fir den Kurzurlaub schi ro by
Weil es ihr im Hotel so gut age langer.

Jeder Tag mehr kostet 60
Wie teuer ist der gaaumto

Rechne und kontrollm st die ;
o) 264-3 blg d) 2074 o) 886 _L‘""““E"""js

4282 é -4 96:3  183:3 2873
ﬂé 303 764 976 113:7

A

" [ steib in form! )
Rechne und &m selbst die Ergebnisse.

o) ;& B) 15:7= o 3= d) 2019+
69:F= 64:8= 32i9=

%a-_ 25:7 308+ 6619+
45:6= 43:7= 57:8= 45:9=

Lésungen: o) [ 2 |[2R2|[6R1|[7R3] ¢) [OR3|[3RE|[TRI][ &

b) [2R1|[3Ra|[6R1][6R6) d)[2RZ|[3R5|| 5 |[7 R3]

5) Wiederholung: Teilen mit und ohne Rest



Vorteilhaft multiplizieren

Rechne vorteilhaft.
29-3=2

29.30-s) (8 (8 3
29:3=90-3

29-3=87

a) 29:2=2

30-2=
L NN

2952

b) 7-79=2

Q-

7:80=
Fof9s

FeF9=___

Rechne vorteilhaft
19:7=

39-4= 55
zg.a.a

59-2

c) 19-4=2

Aus 29 - 3 mach ich 30 - 3,
weil ich mit 30
leichter rechnen kann.

vfoﬂb die Ergebnisse.
69 2=
19 79+ 4=
&9 49-10-
0 399.2- 29+ 5=

[792|[798] 995

dla Beehnunaen lésen willst, bevor du die Aufgaben rechnest.

Entscheide.
Schreil h oder ein § fir schriftliches Rechnen in die Kastchen.

s

i @ 5= b)D133.
0 F=__ [] 5-100=
315~ 3= [] &F- 10-
VAR | . []256- 3=
[] 126: 5= [1199- 2-

c}l:‘
L]

O
O
O

79

74
299-
341+
126+

6= __
&= __
o SR
o, SR
6=

Vorteilhaft multiplizieren
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Plus- und Minusrechnen im Kopf, Malrechnen und Teilen

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

42+ b= 38+ 6= 69- 3= __  51- 2= __
26+ 3= 65+ 5= 75-5: 93 6= :
e ta__ Bhr 9= 98- 4= ___ 76- 8=___ [rofer]es]ss]

Finde selbst Plus- und Minusaufgaben. y &

Wahle immer zwei Zahlen von den Karten.

8 (5 () (58) (5 (17) (52) (e8) (79 @(‘_’s, m\
S
S & QCL

Rechne und kontrolllre selbst die E 4/ \

Lésungen:
6 2= 97 \ L ..., .

Jl12][15]|18]
38+ 4-’4‘_Q‘ %_ 304=__  RalzsrE

Flndeelneualmchnu @
. = =47 e =63 % =30

: -0( -2 e e =il =l

Rechne ntrollie t die Ergebnisse.
10:3= 22:5= 17:3= Lésungen: o g
|1
1520 N 37e 9. EEEEIRE
19:8= 19:72= 11:2= [5R2][7 R1|[B R
*
@\u Kontrolliere selbst die Ergebnisse.
w29 19. Fh- 19= 19-4= Losungen;
243+ 99 156~ 9+ w3 T
450+199= 582- 99= 199.2= [398]483][648]




Schriftliche Addition und Multiplikation

(1 Rechne.
214 5006 825 143 548
1,53 .?.;-*.!3 34 625 12111
367 1 H ] %
2 Rechne. 9
213356 4384326 285695 826357 \4&9
21713 6 LY

3isls EEEE ety )

3 Lase die Autgaben In deinem Hett.

Lesungen fir
1}2) 3):

[20] 36?_I386||_ 3

4 Rechne.

z 14 - 4[2[3]-]2 1214
@ Rechré

132:2 1843 391-2 219:3

132 18 ]

Qkomrouﬁsm selbst die Ergebnisse.

Lésungen fir 4) 5) 6):

0 o) 87-6=  b) 198-4= ) 103-5=  d) 492-2= [282][264] 524428 84|

68:9= 293:3= 29+8- 87:9= [657] 782783 [792)834]

92-7- 458-2- 278-3- 54+6= [esifers| oei o6 f8s]
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Kugel

Quader
Zylinder
Kegel
Pyramide

1 | 1
I 1 T

— M
Zeichne folgende auudrme %
a)s =4cm5mm b)s c mm c] 1em8mm djs=5cm e)s=1dm
Zeichne folgen cl(e Ir|
a)l=3cm5 c)l=4cm3mm,b=1cm8mm
bjl=2 dil=4em,b=2cm
Wandle in Millime nd kontrolliere selbst die Ergebnisse.
1em = 3em=__mm 2bem= __mm
5cn'|' 10cem=___mm Fem=___mm
1 9em=___ mm 50em=__ mm
Wun in Zenti um und kontrolllere selbst die Ergebnisse.
50 mm = ___em 10mm=__em 100mm=___em
20mm=___em 90mm=___ em 400 mm = om




Sachaufgaben

.@ Finde zu jeder Aufgabe eine passende Frage und lose sie im Heft.

e a) Robert {ahrt mit dem Schilift auf das Hogeleck.
Die erste Teilstrecke legt er mit dem 420 m langen Hagellift zurdck,
die zweite Teilstracke mit dem 309 m langen Ecklift.

b) Karen macht einen Snowboardkurs,
Die Kursgebihr betragt fur drei Toge 105 €,
Die Snowboardausristung leiht sie sich aus.
Fur drei Tage kostet das 39 €.

c) Camilla leiht sich for die ganze Woche eine Schiausristung
Die Schi kosten 122 €, ein Helm 20 €, die Schischuhe A

d) Im Hotel Fassnacht gibt es eine Sauna. Der Eintritt ki
Man kann die Sauna aber auch im Paket mit d
Das Zimmer ohne SaunabenUrzung kostet 59

@) Die Abfahrt von der Kalkleitenalm ist
Frederick hot heute seinen personli
Er ist die Abfahrt 19 mal ohne StyrZ.

f) Die Wirtin von der Sennl
Das Mend mit Schinkenfl
Familie Steingruber geht h
und Verwandten in die

funde
:00 Uhr in Betrieb. %
nde lang obgeschaltet werden,

beiden Kindern:
nen Schitag kann ich mir wirklich nicht leisten.”
chsene kostet 59 €,
3 €
mit dem Bus muss die Familie insgesamt 20 € bezahlen,

Denke dir selbst Sachaufgaben zum Thema Schiurlaub aus.
Beschreibe oder zeichne, wie du die Aufgaben geldst hast.
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1 Schau die Auslage an.
~ Um wie viel kosten die Kleidungssticke
jetzt weniger?

Rechne die Einer, die Zehner und
die Hunderter nacheinander.

i 249-117=HZE

e |9~ [7 ] |2
z 40- 10~ 30|
H 200-100=100

O
um 132 € weniger. Q* 0\
2 Rechne. %

a) 9-8= 20- _e ©) 600-100= ) 500-40=

7-4= _( oo-az Q 700-300= 700- 6=

10-7= 80-3 900-400= 200-70= ___

A Bleib in Form! ?
Male die Zahlen n welsungen an.

* Male alle w@a Zahlen grin an. - - -
* Male die @a Zahl blau an.
* Mgls nsta Zahl rot an.
%N' e#Lahlen, deren Zehnerziffer

ofier als 7 ist, grau an.
Welche Zahlen bleiben dbrig? 348

Halbschriftliche Subtraktion
62 3) Wiederholung: Eigenschaften von Zahlen



@

>

iy
2

o

Lése die Aufgaben. Rechne die Einer, die Zehner und die Hunderter nacheinander.

845-213=H2ZE

(982-470-HzZE

.5“ ] =

- =

845‘213" I

-470+ |

698-263=H2ZE

698‘263" I

742-312=HZE

O

\3&5

Rechi

a) Erganze die E
723+ 5
481 = 488
bl = 296

@v_v 317
O4e =505
GF1e =473
826+ =828

b) Ergénze die Zehner.

523+ 10 =533
Fher =776
1M2x___ =192
858+ =878
934+ = 984
369+« =379
225+ =195

¢) Erganze die Hunderter.

257+ =557
fé2v =962
193+ =693
328+ =328
514+ =714
Le6r =966
285+ =685

der
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1 Beschrifte die Balkenmodelle und rechne.

a) 6817 2 c) | 145 2
N e ¢ :
] ]
917 455
617+ 300 = 917 145+ = 455

64

821
Fol« =81
821-___ =721

R O
587- 547 = Q ?3%

<

b) 148+ = 648 d) &31*?“»91
sus- 148 - A, EQ -

MF-___ =617 i 458 ____ =145 g@
p
b) 721 2 e ) \‘b

S

&,
st
Q_ 238

e) 257+ = 457
457- 257 =

f) 915+ = 965
965- 915 =

—
| Bleib in Form! i

c) 855=
121=
308=

Zusammenhang: additives Erginzen und Subtraktion
3) Zahlzerlegungen im Zahlenraum 1000



Schriftliche Subtraktion

HIZ E HIZ

Subtraktion heift Minusrechnung. [sl7 1% A

= 1

Statt minusrechnen kann -4:211 -4

man auch subtrahieren sagen. 3 5
Das Ergebnis der Subtraktion 1 plus 2 2plus 5
heift Differenz. gleich 4. gleich 7.

&

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

H[Z[E] H|ZE H[Z[E Q!z_

|HIZ|E

725 883
-12]1]3 6;4 2
[HZ[E H|Z[E|
896 26 7
-372 154

Rechne im Heft und ko«tm@&m m%%u.
a) 472-230=  b) 838g462=  clebf6-256=

4172
W4l % BIg @1 230
95?-6-‘42=< ?-526 187- 54= 17047

Rechi nd k. 8 selbst die Ergebnisse.
a) 766-962= 332= <) 752-611= d) 646-311=
894-273= 44-641= 185- 71= 973-131=

683-1& 379-325= 449-326= 925-113=

ahlen in der Rechenkette.

Schriftliche Subtraktion
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Wir geben

oben
10 Einer
und unten
1 Zehner
dazu.

7 plus wie viel

ist gleich 17

Das geht nicht.

1 Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

472 | 181911 543
=1213;9 - 164 =110
967 656
-828 - 418

~

Rechne im Heft und &ur@! selbst gebnisse.

a) 480-158  b) m 83-165  d) 592-176
571-548 (591- 39 6

694-368 476-269
945-337 873- 59

—
5 | Bleib in Form! I
{ _3") Schreibe die Ze &hhu’n zu den Zahlen.

a) Kontrolll Ergebnisse. Lasungen: b) Finde selbst Aufgaben.

oy T
— 502 ﬁsoiit_ﬁﬂuj _:l_
L1
1

2930I 940

heifliche Subtraktion mit Us
66 3) Wiedarholung: Zehnernachbarm



@

s

'~

b o) 814-361

Wir geben | |

625 oben |6/2.5 161215
|=121813 l:f:::‘; -2183 |=E2i813
2 ;c::“d““" 42 142
aplus2 ’ B plus 4 1 plus 2
gleich 5. gleich 12. gleich 3.

1 weiter. 3 plus 3
8 plus wie viel e glgiel: 6. 9
ist gleich 27
Das geht nicht. r 4 0

Rechne und kontrolllere selbst die Ergebnisse.

935-672 459-63 642-190 %% SQQ 850-673
9138 o

Lésungen: [177][263|(308]452]5684|

.O

Rechne Im Heft und kom se.

) c) = d) 700-185
605-284 @ a 194 600-146
400- 23? -562 500 51 800-428
Hnde% und L fgaben in deinem Heft.
a) Ein Mantel hu& gekostet.
Im Abverk: t er um 115 € weniger,

sinen Fernseher um 682 €.
e hat dieser Fernseher noch 927 € gekostet.

inen Gutschein im Wert von 1000 € gewonnen. -

einen Loptop um 569 €

i i 3
% Handy kostet im Abverkauf 136 €.

Der Preis vorher betrug 249 €.

e) Frou Horak kauft eine Waschmaschine im Abverkauf um 388 €.
Durch das Angebot hat sie 176 € gespart.
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Probe bei der Subtraktion

1 Rechne mit Probe.

893-245  Probe: 745-119  Probe: 683-388  Probe:
18193 [ [6l4l8 ' '
-12[4]5] [“]2[4]5

Telals el ] _ga
¢
902-463  Probe: 527-176  Probe: 6—&&0 ﬁa’

Probe bei der Addition $° - og
2 Rechne mit Probe. @
. * ‘ >
436+182  Probe: 2{@3 Pro@\ 576+359  Probe:
436 6,18 !
11182 =11 NS 11

347+608 M{ @a Probe: 658+275 Probe:

R 3 -
A ? 1 Bleib in Form!
'3 " “Runde die & uf ganze Zehner.

a) K deine Ergebnisse. b) Finde selbst Aufgaben.

811~ 555w I:bsungan. : PRENNT - SR

T T T TR g o~
902~ 138~ 373~ [s0lie90)i750 ~

— — B —
486~ FhFe 209~ L

Probe bei Subtraktion und Addition
Gg %) Wiederbolung: Zahlen runden



Wichtige Eisenbahnlinien
in Osterreich

1 Kilometer = 1000 Meter
1km = 1000m

Unz . g Palreri Wlan‘

. 130km.___@-
\._"'-_ %ﬂ m?‘-‘ank

emn

Wie

Wien — Eisenstadt: 80 km nnsbruck:
Linz —» Salzburg:

en = Wien: —
Berechne die Lange dkssQag den kirzesten Weg.
Groz = Wien: Linz = Wien:
Klagenfurt = Graz: a é a Salzburg = Innsbruck:
Innsbruck — Ki é Eisenstadt — St. Polten:

Eisenstadt K Klagenfurt — Wien:

Finde %tmcksmmhkum und berechne ihre Lange.

( Start ‘w Lange
Kla alzbur 220 km

Phiine loson, Sachaufgaben

69



Erganze immer auf einen Kilometer.

800m + 200m = 1km + 200m = 1km 390m +_ = 1km
500m +__ =1km 520m +_ = 1km 660m + = 1km
+ 50m=1km 300m +____ =1km 900m +___ =1km
750m '_=1km _' 3m=1km 9Om +______=1km
2« Rechne. 9
1km=- 10m=__ Tkm=- 101m=__ 1m¢&00m=&
Tkm-500m=__ Tkm=- 750m=__ *

Tkm-140m = Tkm=- 80m=__ m =
Tkm= 1Tm=__ 1 km - 882m=_° Om =

'3 Die Wagons bilden ein Muster. Male den letzten

—
! Bleib in Form!

.4"‘5 ¥ dle&ubfrukﬂon@

Lose

a) Konwollhr& Emebnl:ub

Qe

85 679 366
=121 -5 F 2 =2/1.0 Lisungen:
| [ = o [107 ][ 151
o iy
468 ! 38 4] (7181
0 . - 164 -340

6
=111 b‘
b) Finde selbst zwei Aufgaben.

Die Ergebnisse sollen
zwischen 100 und 200 liegen.

I..inmnmuﬂn Kilameter, Mder
g0 A




1 Tonne = 1000 Kilogramm
1t=1000kg

Die 11 Spielerinnen und Spisler
des FC Superschuss wiegen zusemmen

3 b. atwa sine halbe Tenna!
o ) &ine halbe Tenne a

Welches dieser Tiere wiegt ungefdhr eine Tonne?
Kreuze die richtige Antwort an. Q

[ ]Hase [ ]Hund ISCM«Q

[]Ochse [ ] Kanarienvogel Schaf

Erganze immer auf eine Tonne und konhul@%&t die .

600kg + 400kg =11t 950& = \ o+ 10kg =1t
800 kg + =1t ?% _\ 500kg + =1t

+ 300kg =1t Q 11 820kg + =1t

Losungen: | 50 kg [[1BO kg || 200880 || 250 kg || 40080 ||:
Rechne und kontrol tht dh&lna.

11 - 200k j&; 6 600 kg = 1t - = 999 kg
1t - oé 1t = 700kg 1t - 450kg =

1t - =SOE{Q 11 - =90kg 1t - 1000kg =

Losungen: | 0 kg"& Y[ 40 kg |[300 kq|[400 kq|[550 kg|[700 kol[8@0 kg|[980 kg|

Lése die nin deinem Heft.

teht aus einer Lokomotive, die 65 Tonnen wiegt
'agons, die jeweils 21 Tonnen wiegen.
er ist der Zug?

Guterzug hat sechs Wagons. =k
n jedem Wagon sind 18 Tonnen Kohle. o
Wie viele Tonnen werden transportiert? -

¢} Ein Zug wiegt insgesamt 181 Tonnen.
Wie schwer ist die Lokomotive, wenn jeder der vier Wagons 27 Tonnen wiegt?

+

|[900 kg || 700 kgj{800 kg |{980 kg

Rechnen mit Tonnen und Kilogramm, Sachaufgaben
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1 Zeichne den Minutenzeiger in die Uhren.

2

3

72

21:35 18:10

20:10

e
| Bleib in form!

520-218 85 700-53

&
@9 F46-138 463-165

g, {

862-815

300-249

S o)

LC:UHgEI’\
147 1151
138][234
298][302]
558 || 647

Notation der Uhrzeit, Stunden, Minuten
3) Wi Subtrakti




1 Schreibe die Uhrzeiten auf.

OGO

11:25

oder

23:25

oder

2  Zeichne die Zeiger in die Uhren.

20:30
§? 23:25 9:40 17:10
@ welche Uhrzeiten gemeint sind.
s ist Vormittag. Der Minutenzeiger zeigt zur Zahl 3.
Der Stundenzeiger steht zwischen 10 und 11. Es ist Uhr.
b) Es ist kurz vor Mitternacht.
Der Minutenzeiger zeigt auf die Zahl 10. Es ist Uhr.

Notation der Uhraoit, Stunden, Minuten
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1 Ergénze immer auf eine Stunde a
- und kontrolliere selbst die Ergebnisse. 1 Stunde = 680 Minuten

. 1h = 60 min
50 min + _10min_ =
W0mn+ _—____=1h —  + 1min=1h
B E Lésungen
+ S5min=1h 1S5mn+ = 1h [fGfin| 15 min] 28 min
45 min + =1h +12min =1h [ [
20 min + =1h 34 min + =1h

Lena hat aufgeschrieben, was sie jede Woche macht.
Rechne aus, wie viele Minuten Lena beschaftigt ist.
mit Freundinnen spislen: & S'rundarok -60 mjﬁ =;!! min
lesen: 3 Stunden

Schwimmkurs besuchen: @
musizieren: 4 Srund @

Finde Fragen, rechne und s umn. 0
g a) Der Zug aus Nordhall hat h Verspatu
Lout Fahrplon hatte er 16:30 Uhr agkommen sollen.
Er ist aber erst um 1 in den B f eingefahren.
b) Esist 15:32 Uhr, T rmi wal n 20 Minuten auf ihre Schwester,
die um 15:40 l*mu dem Zug uwen ankommen wird.

c¢) Der Zu uptsta um 7:32 Uhr in den Bohnhof &in.
inuten thalt, bevor er weiterfahrt.

d) Mario macht si Weg zum Bahnhof. Es ist 8:45 Uhr.

Sein Zug wird Uhr abfahren.
! Bleib in Form!
v .
4) De nde Subtraktionen aus.
* aWlogfErgebnis soll gréfer als 300 sein. b) Das Ergebnis soll kleiner als 30 sein.

Rechnen mit Minuten und Stunden
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1 Die Kinder feilen einen Geldbetrag gerecht auf.
~ Rechne und zeichne auf, wie viel jedes Kind bekommt.

b4il=

2 Die Kinder teilen einen Geldbetrag gerecht a Q
~ Rechne und zeichne auf, wie viel jedes Kin: mrnt * o

g

[=le]
e
8i4= 6:3= 10:5= Fif= 10:2=
80:4 60:3= 100:5= 70:7= 100:2=
\ 600:3= __ 1000:5= __ 700:7=___ 1000:2= __
'4 Rechne.
20:4= 5 18:6= __ 28:4=_ 16:h=__ 36:6=_
200:4= _50 180:6= __  280:4=__ 160:4=__ 360:6= __

Varibungen zur schrifilichen Division
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S Beim halbschriftlichen Rechnen

7B =761 gibt es keine strengen Regeln. a
'bwbl*zgg . [} =262

300:3=100] 10 i
bleibt. 186 | | | I }36 32782
L 1803 = 1610 e s
bleibt. 6 ?ggi 6 6
...... BIE3= 112 | 26 23=

Larissa Pi&\

800:2=
‘2 Rechne schriftweise. g g
s Kontrolliere selbst deine
0 ’$ Division heift
a) 644 d) 9& i) 813:3 Teilungsrechnung.
b) 95:5 84 k) 605:5 Dividieren heifit
teilen,

c) #5:3 O 234 522:3 ) 459:3

Lesunge

16 | _f 25 | [47 | [121] [1a3] [158] [174] [271] [489]

—
! Bleib in form! I

3 die MaBangabe im gelben Feld.
| 1k I | 1kg |
800g + g Sdag + __ dag
g+ 500g ___dag + 20 dag
W0g+__ g 98 dog + ___ dag

Losungen: [ 2 [ & ][ 87][ 9 |[807|[®5 |[200][500][700]

Vorbegeitung der schriftlichen Division
?6 3) Wiederholung: Gewichtsmafie



&

2 ‘I‘aIE auch diese Betrage mit Spielgeld auf

'~

Die Kinder haben 74 Euro gerecht aufgeteilt.
Lege mit Spielgeld nach und ibe die g
Langform der Division

1= 74 geteilt durch 2.

L EEEmEERE
olc]
(S]]

4 Einer nach unten holen.
Ergibt zusammen mit
dem Zehner 14 Einer.

und schrelbe die Divisionen in dein Heft.
a) 52 b) 96 c) 38 * d) 352

Einfiilk dor schriflichen Division, o i dar Langfe
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iy 8
1 Die Kinder haben 74 Euro gerecht aufgetellt.
Lege mit Spielgeld nach und ibe die Rechnung. Kurzform der Division

0
0
o

Ti[dl= 74 geteilt durch 2.

BEBEREEES

4 Einer nach unten holen.
Ergibt zusammen mit
dem Zehner 14 Einer.

2istin 14
7 mal enthalten.
2.7 =14,
kein Rest.

. A 3 \
%' " Bteib in Form! )
2 " “Erganze dle fehlenden Zahlen.

11-250kg = kg 11-600kg = kg 1t- kg = 400 kg
11-500kg = kg 11-970kg = kg Tt—_ _kg=930kg
fihrung dor schrifilichen Division, Anschroibung in der Kirzf
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1 Immer O Rest,

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

96:4 58:2 75:3

[825:3]
i

992:8| [710:5

Immer 0 Rest. 0 6
Rechne und kontrolliere selbst deine Ergebnisse.

Lése die Aufgaben in dein

a) Vier Freunde mieten eipe Fei anwoh g uni 516 €,
Wie viel bezahlt jed Fremde‘?

b) Drei Schmstarn ﬂarla 954 €.
Sie teilen d n gere
Wie viel G kommt jede nen?

Bestimn.y den Stel und rechne.

‘Wenn am Ende ein Rest bleibt,
schreibe ich ihn oben zum Ergebnis.
a} 285 : 2
I

i@
58

%85 2-1:.221 a) 2852
en ! [ | 1T I [
74 R3[28 B _g. | | 525=Z=142R1

133 R1|[1368 R2

[N | | 1015
"1 Rest : | 1 Rest

Schriftliche Division
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1 0im Ergebnis
Bestimme den Stellenwert und rechne.
0 Kontrolliere deine Ldsungen selbst,

a) 425: 4 d) 923:3 g) B26: 4
b) 641:2 e) B15:2 h) 871:3
c) B53:5 f) B24:8 i) 823:4

2 0in der Rechnung
Bestimme den Stellenwert und rechne.
0 Kontrolliere deine Lésungen selbst.

a) B40: 7 d) 500:4 g) 603:
b) 503: 6 e) 950:3 h) 250:

c) 809:3 fi 702:8 i) 400,
'@  Eine Li fabrik p t jeden Tag vie
~. Rechne aus, wie viele volle Kisten das ausm
0 a) 426 Flaschen Zitronenlimonade werd igten
zu jeweils 9 Stick verpackt, .o Q
b) 500 Flaschen Orangenlimonade in Kiﬂe@\,

zu jeweils 6 Flaschen verp
¢} 960 Floschen Krauterlimo werden in en
CCKIL

zu jeweils 4 Flaschen v

;Wx&mb@e

0 Denke dir ‘ns Aufg u Limonaden aus,
bei der ren lose sie.

Lésungen

102 RO/[106 R1|[170 R3
|208 R2] (230 R3|[290 R
[a07 R2][320 R1][407 R1]

Mittag

==
‘ Bl form!

Nacht

hr eine p de Zeit und die Zeiger ein.

Schrifiliche Division
80 5) Wiederholung: Uhrzelten



1 Dividiere und rechne eine Multiplikation als Probe.
0 Denke an den Rest, falls er nicht gleich 0 ist!
; y Y Division mit Probe
@ 428:3  pechnung: | 428 :3[=142R2 Hstommt
J iﬁ : .3 - : e
. mi ziere 5
428 dann zéhle ich
den Rest dazu.

26 |
26+2=428 | 43 142 142 2

b) 78:5 e) 85:3 h) 648:7 k} m
c) 91:4 fl 62:5 i) ar:2
d) 68:6 g) 94:8 i) oea:4

‘2 Finde Fragen, rechne und schreibe die Am@ o
0 a) Eine Karawana zieht von einer Oas ten, }
Der Weg ist 168 km long und sol werden.

ochi
b) Die Karawane fihrt 580 %Qmml

Diese werden fir den Tr vier. u;gateulr

c) Am Morgen werden atteln au.
S0 bekommt jede ln der na acht Datteln.

d) Die vier l& amele mnke er Wassarsfella
Jedes K@ kt dal 170 Liter Wasser.

Dart miachen i gigen Ausflug mit Ki .
Fur den Reise die Kamele bezahlen sie insgesamt 528 €.

ahlt von seinem Afrikaurloub:

" “Wa%
Jeh n Tag sechs Stunden im Sattel gesessen.

insgesamt 84 Stunden auf dem Ricken eines Kamels!”

0 Denke dir selbst eine Rechengeschichte zum Thema Wiste aus.
Schreibe sie in dein Heft, stelle eine Frage und lése sie.

-hifigat } L Itiplik und Division
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Bel Sport Steffi kann man in Raten bezahlen.
Lése die Aufgaben mit Hilfe der Preisliste.
Rechne zu jeder Aufgabe aus, wie hoch eine Rate ist.

Golfset 548-€  Laufband

Kajak 895-€  Hantelbank
Windsurfboard

Fohrod  472-€

624,- €

900 €

a) Frou Klinger kauft ein Loufband und bezahit in drei Roten.

b) Hans kouft ein Windsurfboard und bezahlt in 6 Raten.

¢} Meike bezahlt ihr Kajak in fanf Raten.

d) Herr Shalabi kauft eine Hantelbank und bezahlt sie in

e} Frou Kleisberg kauft ein Fahrrad,
Die Halfte bezahlt sie sofort,

Gesamtpreis

““*‘\\E/

Raten 9
&

N\

2
&

AQ

" O

die andere Halfte bezahlt sie in vier gleich g

# f} Frou vanschitz kouft ein Laufband

Sie bezahlt in drei gleich groflen F!

g 1AUFGABEN-WERKS‘I’3; E
Erflnde selbst zwei hu[

und lose sie.

Was sagst uduz 0
&N

BN

O

\

&8“&?“{“9
In einem Gesch ibt Iolml&ebd

lnn@amnzup 118 €.

" TErganze nden Zeltangaben.

82

1 pp" 57nin_
\mini

1 h- 36 min =

Th- 2min =

1 h-59 min =

19 min +
51 min +
46 min +

—  =1n

+ 27 min =

+ 38 min =

1h
1h
1h
Th

T
| Bleib in Form!

Losungen:

Sachaufgaben, Ratenzahlung
Probe bel der schriftlichen Division
3) Wisderholung: Stunden und Minuten



Der Naturforscher Ben Sand
war am Stdpol, Dort hat

er Pinguine beobachtet.

Sie leben in Gemeinschaften
zusammen, die man auch
Kolonien nennt.

Mit vier Kolonien hat sich
Ben ganz besonders
beschaftigt.

Er hat sie ouf seiner Karte
eingezeichnet und
Symbole verwendet, dis
zeigen, wie groB diese
Kolonien sind.

Rechne aus, wie viele Pinguine in den jeweiligen Kolon.
deine Ergebnisse auf dem Zahlenstrahl ein.

Legende:

0 100 200 300 400 500 600 700 BOO 400 1000
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1 Beschrifte den Zahlenstrahl.

_ 1 « 1 | [ (- | T ST TR S T |
| IEE L L L T D . L T T -
0 100 200

T o o ol

{;
%

H
%
iy
4

g4
H
ﬂ:
T
m
'
8
L:J

et BREEeE

Obiiaa;:ﬂ [652:6| [951:4| [583:3]

Lesungen: | 72 B7 |[ 80 F3 |[ 98 B1 |[108 R4|[123 R6![237 R3]

Zahlenstrahl
84 3) Wiederholung: schriftliche Division



@ Schreibe die gesuchten Zahlen in die Kastchen.

? [;] [‘ll‘] [‘]

+

@ Markiere folgende Zahlen mit dn@ schmi@ ht zum Pfeil.

602, 615, 639, 655, 683, 694

602 Q‘
'
@ Markiere fol @ Pfeil. Schreibe die Zahl zum Pfeil.
110, 1 6, 192 &

100 110, 130 140 150 160 70 180 180 200

s Mo&enu Zahlen mit einem Pfell, Schreibe die Zahl zum Pfell.
@ , 450, 479, 485, 497

Zahlenstrah]
85



Lies die Texte und finde die gesuchten Zahlen.

a) Die gesuchte Zahl X bekommt man, indern man
von 174 genou drei Hunderterschritte vorwarts zahlt.  * f'}f‘

R A74 > 274 — 374 — 474
& Xz b7h

b) Gesucht ist die Zahl Y. Zahle von 814 genau
vier Zehnerschritte rickwarts.

R:

. [
¢} Von der Zaohl Z weill man, dass sie um drei kleiner ist u@l 5040
* 4& {9

‘2 Vonzwei Zahlenbanden haben wir dw
% a) » Alle Zahlen der Bande sind gr e Zahlen dieser Bande sind
+ Es sind nur gerade Zahle 0 ungercads.
* Die Zahlen sind alle er % Sie sind zweistellig.
+ Die Ziffer 9 kommt in keiner'Zahl vor. * Sie sind gréBer als 80,
Wie lauten diese Z + Die Ziffer 5 kommt nicht vor.

4, 60

p—
: ! Bleib in Form! i
ﬁbchna@uhm @ﬂe Ergebnisse.

564 0 1.9.7313 =

Qv (354 [551:4] [706:5] [605+7]

Losungen: (55 72 | 70 R4 | 78 R4 | 86 73 |[208 R3][237 73|

Toxtverstindnis, Zahlonraum 1000, Legik
86 3) Wiederholung: schriftliche Division



Addition und Subtraktion

Rechne vorteilhaft und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

599+73= < 612+99= 356-99=
820+69= 409+83= 234-19=__
550+49= 399+76= 680-59=__

Lasungen; [215][257][331] [475][452)[595] (621] (650 [672) [684| [711][884]

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
241 673 342 ﬁ

305 1212 614
Rechne und kontrolliere selbst die Ergehnl

a) 296+341 b} 563*265
427+538 310+~’| 3+372
316+457 a 2 "352 216
Finde selbst Additionen.

Wahle 10r Jede Rachmﬁnl oder ngzamsn von den Karfen.
Lése die Aufgaben Heft.

Rechne E d ko

T Ibst die Ergebnisse.
847 k 3815 I il
1

-231 - 281 =

o
w e

]
f=1 5]
oo

*

@und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

a)"425-218 b) 516- 78 c) 500-243 d) 205-187
671-325 973-244 300-632 430-203
F48-193 B40-367 400-199 251- 31

350-19=
783-99=
679-29=

Y

Lc-sungen:
[548][674][781]
[7935][958]

773|[784][806)
[B28|[836] 985

Losungen:

473 555 [v2g]

87



Multiplikation

1 Rechne im Kopf.
~ Kontrolliere selbst deine Ergebnisse.

40:3= 5:f0=____
F0:5= 8:20=
30-9= 6:60=

90-2=___
30+6=
80-5=

Losungen: [120][160][180][180] (270|350 [350] 360| [400] 700) BOD| (900

‘2 Rechne vorteilhaft im Kopf.
~ Kontrolllere selbst deine Ergebnisse.

194= 3:99=____
49:3= 6:99= ___

Rechne und kontrolliere selbst die

Q

218-4

82:6

O

lich?

[5] V34-7= [] 19:5=
[] 200-2= ___ [] 67:6=
[] 99-6= [] 154-3=

Rechne und k UGI'B selbst 6”“’““0.
o) 3172 1263 o 749
156 ga 697

20413012 10QEA29 {1212]1%

d) 83-8
65-7
72+6

du die Rechnungen lésen willst, bevor du die Aufgaben rechnest.
{or Kopfrechnen oder ein S fir schriftliches Rechnen in die Kastchen.
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Division

1 Rechne im Kopf.
h Kontrolliere selbst deine Ergebnisse.

60:3= 120:4= 350:5= 490:7=
80:2= 180:3= 420:6= 300:6=

90:3= 210:7= 160:4= 640:8=
Lasungen: [20][30 (30 ][ 30|[40][40][50][60][70][70][70](80] P \

2 Dividiere schriftlich. ‘
2 Kontrolllers ;Eg:; deine Ergebnisse. *0 A@
o [(TEEZEER T .?.86(’- [T ]

LT T e Al so
5 |
D
Qv 884+3 %0z M)
Lésungen: (124 sanihawnzhsré@m_;as R1|[262 B1][274 RO|[284 P2
'3 Finde : 6
ﬁ{%a Wah
e Lose
Rl W u
B - oo | R T
*
@ und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
* Lasungen:
a) 525:6 b) 27814 ¢) 924:7 9 207:8 |
0 974:2 861:5 526:4 703:7 e
604:3 376:8 185:9 42616

89



Zahlen bis 1000

1 Beschrifte den Zahlenstrahl.

L L | | P A TR N | TR R TN K S |
@ 4 0 B E K & #F 1 & = & I W ¥ 4 F
0 100 200

2 Schreibe die gesuchten Zahlen in die Kastchen und konfrolliere selbst die Ergebnisse. ga

L E TS

J

0 !DU 20{) 3 00 400 * 1000

Lesungen: [100]/280] 650 1800] 850

Schreibe die gesuchten Zahlen in die Kast ﬁt die Ergebnisse.

*®

0 1000
Lasungen: | 50 |[300] 550:'75& a‘,
(4 Schrelbe die ges {eﬂmun in chen und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
: @ [:y [?
1 I I ] |
T I T 'I T ’
200 210 \ 250 300
Losungen: [20 F 270295
5 Be Fragen und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
L Zahl ist um 1 kleiner als 600 7

* Welche Zahl ist um 100 grofier als 423 7
* Welche Zaohl ist um 10 kleiner als 430 7

* Welche Zahl ist um 10 groBer als 549 7 Lésungen: [480][523][55¢
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LangenmaBe: Kilometer und Meter

Setze die Reihe fort.
1km=1000m=1km=1000m=
Erganze immer auf einen Kilometer und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

700 m + =1 km + 1m=1km Lesunge
950 m + =1 km 500 m = =1um¢ 5°“’

Rechne und kontrolliere selbst die Ergebnisse.
1km-400m=_____ 1 ke - mg @_ffu"ae"
Tkm- 30m=__ 1 km - 200

GewichtsmaBe: Tonnen und Kilog & *\ o

Setze die Reihe fort.

?A’ Erganze immer auf eine T n; komr%elbat die Ergebnisse.

900 kg + + 60kg = 11t Lasungen:
750kg + "35 kg + 1 e
‘& Rechne und liiere sslhsamehnlssa
L 14-150kg= Losungen: _
1‘%‘ W son.  fewiew

Zeifmqﬂa'@-dan und Minuten

Sage e fort.
= inz=1h=
Erganze immer auf eine Stunde und kontrolliere selbst die Ergebnisse.

=1h
=1h 45 min +

Lésungen.

+ Bmin=1h
=1h

50 min +

30 min +

91
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Sachaufgaben

Finde passende Fragen und lose die Aufgaben im Heft.

a) Ein Zug hat zwei Wagons. Im vorderen Wagon sitzen 47 Reisende,
im hinteren Wagon sitzen 36 Reisende.

b} Tem und seine Freunde fahren mit dem Zug an einen See.
Eine Fohrkarte kostet 27 Euro. Tom kauft sechs Fahrkarten. i 6

¢} Die Lokomotive eines Zuges wiegt 62 Tonnen.
Jeder der {inf Wagons wiegt 23 Tonnen.

Rechne erst,
wenn du die Aul'gabe

Finde passende Fragen und lose die Aufgaben im Heft. o, l : Q
a) Ein Lastwagen wiegt ohne Ladung zwolf Tonnen.

Er ladt vier Autos auf. Jedes Auto wiegt 2 Tonnen. Q
b) Ein Lastwagen wiegt 14 Tonnen, sein Anhang gﬁ ‘I'lgl :

Der Lastwagen ist mit 26 Tonnen Schotter

Uber die Bricke vor dem Lastwagen
die héchstens 50 Tonnen wiegen. ‘

ahrzeu: en,

Zeige, wie du die Lésung gefulien hast.

a) Zwei Madehen laufen
Immer wenn Andrea
Andrea ist insges

Wie weit ist Sondra ingjesamt
b) Zu siner, Uhrun r

Lése die Aufgaben Im Heft. Q
la

ule kamen insgesomt 241 Zuseherinnen und Zuseher.

Bis nen kol e Gaste auf einern der Sessel sitzen,

die i ich lan en aufgestellt waren.

Wie viel i einer Reihe?

1
O .
~ e
Lies die Auf nd rechne im Heft. S
a) Wie vi leibt, wenn man zuerst 479 und 235 addiert [ A ‘\
Summe durch & dividient?

iere 318 von 805 und multipliziere
rgebnis mit 3. Wie heifit das Ergebnis?

¢) Du findest die gesuchte Zahl, wenn du von
der Halfte von 484 das Doppelte von 76
subtrahierst. Wie heiBt die gesuchte Zahl?




Schau die Preisliste des Blumengeschdfts an und beantworte die Fragen.
For Sebastian und Herrn Ulm kannst du selbst Einkaufsgeschichten finden.

jede Rose 4,00 € Maorgeritenbaumchen 12,00 €
jede Tulpe 2,00 € FrohlingsstrauB 19,00 €
Schleierkraut 3,00 € Blumenkranz 34,00 €

a) Rechengeschichte F

David Kauft einen Friihlingsstraud a&

und eine Rose. i

S

2l R'mm”*$1, @Wi viel bezahlt sie?

Sophie ka‘?&n Rogn%e R
_ A

Y 7

d‘“'“g&‘*

mn

%,




(1 Schau die Bilder und die dazugehdrigen Rechnungen an.
Finde jeweils eine passende Geschichte, eine Frage und eine Antwort,

@) Rechengeschichte I Garten stehen 34 Blumen.
L Tarik pfiickt die Halfte davon.

F Wie viele Blumen stehen dann noch im Garten? @9)
R 34:2 = A

I,
b) Rechengeschichte 6* 40

?

A‘\
%

F

c) Mngo:&im@ov%%%&

ntrolliere selbst die Ergebnisse.

_0%6 T Bleib in Form! )
@ eg @
@1 349+526 67+383 205+19%6
I | Lasungen:
[ ‘ 1361][450]
[598|[875]

haufgaben selbst gestal hichio — Prage — Rech Antwort
94 2) Wiederholung: schriftliche Addition



O e g

Warter
Sthlbn lewells eine Frage, eine R

o o] o]

Rechengeschichte

Lisa pfliickt 12 Blumen. 46
Tim pfllickt um drei Blumen mehr dls sie. & A\@

F  Wie viele Blumen pfliickt Tim?
R A 4 l a
(¢}
b) |100Rmn| [jaderKrunzl &G * og
Rechengeschichte K’v \Q\\

in deinen Geschict vorkommen.
h g und eine t.

95



1 Finde Sachaufgaben zu diesen Modsllen.
o Schreibe eine passende Frage, die Rechnung und die Antwort in dein Heft,

:J_——E?Q-s——_., ' ) Ein Baver hat 135 kg Kartoffeln, |
[ | I ] ; [ Er tellt sie gIewhmu{&ig auf 3 Sucke uuf

F Wte schwer ist ein Sack?

b) i ERllg 345@&

R T T - - .
2 A Em Snck megf 45, Q 0
) 427 d) Q

pra—
] Bleib in Form! l

o™ ibst die Ergebnisse. + b) Erganze die
) fehlenden Zahlen
147+526 92 606+278 in diesen Additionen.
C [CTaeaal (18]

250 |54

b - - 915 852
9 493+214 76+314

Lasungen: aj

[350](527] [673][707][684][605]

-hichte - Frage - Rech Antwort
96 slwied.ednlung sdu:lllll.dlm\ddlllnn



2Ll W e e e L 138030 24 o o e 9
18 Ah: 1 e e 29 | 85 Bl BB s e 45

0 __

wie ihr linker Nachbar.

[
Jede Zahl ist um 100 grofier
H [als ihr linker Nachbar. J

 iss Regel fir die Zahlenfolge, die Gbrig blsibt: ]

[Jedo Zahl ist um @ gréBer als [Jade Zahl ist doppelt so groB ]

*
@ Zahlen auf, bei denen
L um 5 gréBer ist als ihr linker Nachb

5 Schreibe vier Zahlen auf, bei denen
4  lede Zahl um 50 kieiner ist als ihr linker Nachbar:

Muster in Zahlenfolgen erkennen und f

97



(1 Erkenne die Regeln dieser Roboter.
4  Erganze dann die fehlenden Zahen.
s die Regeln unter die Robot

Blelh la form!

ntrolliere selbst die Ergebnisse.

498-216 371-149 506-342
| T Lésungen:
[sdlzaz]
‘ [2821[581)
Muster erkennen und fortsetzen, mlmm-m
unterschiedlich formuliert werden. Die dung d h :hen ist erlaubt. 2)

e Regeln kinnen
98  schsifliche Subtraktion



Statt Zahlen schrelbt der Roboter Buchstaben. Rechne aus, {ir welche

Zahlen die Buchstaben stehen.
a) ﬁwr&hwmwsdm.@
Wie groB ist E 7
27 R 27-9=18
[ I ] A E=18 9
— >
Fo N
b)
B

7}
R:

A

die Zahl V durch drei erhalt man 12.
rofl ist V 7

Multipliziert man die Zahl L mit vier ergibt das 32.
Wie grofiist L 7

Rechnen mit Variablen, Textverstindnis

99



@ Hake alle Rechnungen an, die zu den Modellen passen.

o) 52 52-19=A @ A*19:52 @
E— | A-19=52 [ 52:19=A [
A 19
b) 800 800+300-817] 800-8=300J
LT 1  300+8-8000] 800-335
300 )
o ¢ ¢-69-123 00 S sa-cq\

I 123+¢=69 [
<

213 ‘
@ Finde zu Jedem Mo n :Jhung e ;cheumchlchm.
* Schreibe dazu e% nde Rechnung und die Antwort,
: I & l Bleib in Form! l

a) Rech kontrol Ibst die Ergebnisse.  b) Erganze die
fehlenden Zahlen
874-205 0 =30 970-413 in diesen Subtraktionen.
&0 O Os7| [ 020
12001 -0

.Q
@ 263-175 172-168 (_#O3) 528

Losungen: a)

4 |[88][322][557][563] 669

1) a=4d: Es kilnnen jeweils zwei oder drei Rechnungen zum Balkenmodell passen.
100 2) Unterschiedliche Lasungen sind méglich. 3) Wisderhol I




{1 Diese Blumen wachsen im Frahling. Ergénze das fehlende Bild.

a) Ganseblimchen

1

b) Krokus

¥

¢) Morzisse Q |

1,\)
3

X

S

d) Gestall
eine Bl e du
o groB
i n kannst.

doppelt

so grofl

VergraBern von geometrischen Figuren

101



a) Hyazinthe

b} Frihlingsknotenblume

8wl

! Bleib in Form! l
(2 a)Rechne. g b) Seize <, >
: der = richtig ein,
3142 %-3 b 128+6 oaer ae

714 () 280
82-6 () 480
49+5 () 250
238 () 160
65-3 () 210
92:7 () 630

57:2 () 120

Lésungen: o) [424|[483] (555|628 [528] [736| 738] 768613

Verkleinem von geometrischen Figuren
Jrip AR TR




@ Berechne das Doppelte dieser Langen.

0 a} 3cm6&mm

b) 5em2mm it'.l} 3.tm 6 mm/= 36 mm

wandle ich alles
in Millimeter um.

c) 41 cm 7 mm i

d) Bemb5mm M

e 8emimm 72 |
fil 7em9mm

- omm | Dds Doppelfevan | |
h) 12emomm 3cmbmm smd?cmme

i} 37cm3mm

Lesungen: !:‘.rnErnm ?cﬂﬁmm 10 cm 4 mm| 13cm| *ﬂm]ﬂi_ =%
B4 om |74 cm & mm) (83 om & mm
@; Zeichne ein Quadrat mits = 1 cm 7 mm in 9 Q@n Umfang. Zeichne
b darunter ein Quadrat mit doppelt so lan nunv e auch dessen Umfang.
L (&1? 0 |
mm - 4 'a'a' ﬁ ﬁ ﬁ

| ZOESm%@mSmm mmas

'nlangel 2 34 mm

Stelle dos
Beispiel ferfig.

2 Zeichne ein Quadrat mit s = 2 cm 3 mm In dein Heft und berechne den Umfang.
ein Q mit d so langen Seiten und
c berechne auch dessen Umfang.

VergroBern ven geametrischen Figuren, Zeichnen mit dem Lineal
Rechnen mit gemischten Einheiten cm — mm 103



{1 Miss die Seifen des Rechtecks ab und zeichne daneb

ein Rechteck mit doppelt so langen Seiten.

a)

&
—— >
| ,IG <

2 Zeichne ein Rechteck mit | =2 cm 4 mm und b = m |l'I 3
Berechne den Umfang.
Zeichne darunter ein Rech‘raek mit doppelt so

b hne auch d

Bilde aus den Ziffern verschie
vergleiche die Ergebnisse.

a) Ziffern: [1](3][2]
Rechnung 1: Rechnung 3: Rechnung 4:

[ - 14,.%— Ooo-0 o000

Das Ergabnl Rechnung . E= lautet
Das groBte Erg% die Rechnung . Es lautet

[ 9
b) Ziffern: [&] :‘l i

Rechnung 2: Rechnung 3: Rechnung 4:

oo-o oo -0 oo -0

Das kleinste Ergebnis hat die Rechnung . Es lautet
Das graBte Ergebnis hat die Rechnung . Es lautet

Vergrabern von geometrischen Figuron, Zeichnen mit demn Lineal
104 R;nhnaunﬂ:wgmﬂmlﬂnl:‘el?:lm—mm =
3) Wiedathol heittlicha Maltiolis
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Die Kinder kaufen Els im Eispalast Athen.
Rechne aus, wie viel die einzelnen Kinder bezahlen.

1 Eurp = 1000&:11&

1€=100¢

Das Komma trennt
Euro und Cent.

__s0¢
5 Euro 90 Cent

a) Lukos kauft eine Tlte mit zwei Kugeln Vai

ta) Ri10c+ 2:440¢c ;,sg‘fg !
"I{}c+280c- ™

A Lukusbéh €90c
b) Lisa kauft einen @r mit @m Eis.

c) Shudun ni ine Nusstite einer Kugel Marillensis.

= Z

d) F 1‘! fur sj ihre beiden Kinder
iaw e Tute geln Eis.

e) David nlmmr cher mit einer Kugel Zitronensis
und einer mbeersis.
Der ESQ schenkt ihm ein Schirmechen dazu.

uft flr sich eine Nusstlte mit zwei Kugeln Eis

* f) Ro
ine Freundin eine Nusstite mit drei Kugeln Eis und einem Schirmchen.
@& i tﬁmmu‘m‘r )

Denke dir selbst drei Geschichten aus.
Was kaufen Hannah, Abraham und Vanessa Im Eispalast Athen?
Stelle die Geschict und die Lésungen einem and Kind vor.

Einfiik K hrwil van Preisen, haufgaben mit Euro und Cent

1)2) Zur L i I.nnnSpd.elge[d werdan, 105




(1 Zahle das Geld und schrelbe die Betrage auf.

Denke an das Komma zwischen Euro und Cent.

20 @5
@ @ < N
ﬁ

asidey 0
m selbst die Ergebnisse. @

984 : 4=

Lasungen:

[107][248]

Euro und Cent, Kommaschroibweise von Preisen
106 2) Wiederholung: schriftliche Division



(1 Wwandle um.
80c=080 € 25¢=
40c=___ € 100ec=__ € 1000c=__ € 280c=____ €
620c=___ € 506c=__ € F20c=___ € 500c=__ €

€ 900 ¢ = € 49¢=

2 Wwandle um.

0106=___¢ 3€=___c  060€-=

owos- &
0056= o  5956=__ o  1fb€= o ?32\‘},c
690€- o 1e= o o,oze-? t@Q -

2 Rechne in deinem Heft.

#  Susanne greift in ihre Hosentasche und spart drei

Alle Mdnzen sind verschieden grof. ' Q
0 Was ist der kleinste Betrag, den sie in der Ta: ki
Was kénnte der grofte Betrag sein? \
kleinster Betrag: _~~~ 4@;
4 Rechne aus, wie viel Wachxm %
Der Verkaufer gibt

Hier steht der Preis. yse b . ihr das Wechselgeld.

2,90 € und wie viel
sind 5 €7

Der Mann on der Kosse
rechnet so.

Zuerst die Cent:
2,90 plus 10 ¢ gleich 3 €.
Dann die Eura:

3€plus 2 € gleich 5 €.

210€

Preis: 4,90 € m

Sachaufgaben mit Euro und Cent
4) Die Operation des Herausgebens soll in dieser Form mit Splelgeld unterstiitzt werden. 107



(1 Erganze immer auf § Euro.

260 €+ 240€ =5¢ 380 €+ .56 Finde selbst Aufgaben:

190 €+ e 499 €+ 5¢ & 5¢

450 €+ 5e 140 €+ 5¢ & 5¢
2 Erganze immer auf 10 Euro.

750€+250€ =10¢€ 990€+__ =10€ nnaas}:bsmum

4,90 € +_ =10 € 070€+___ =10¢€

110 €+ =10 € 820€+___ =10¢€ § =10 €
& Erganze immer auf 20 Euro.

1670 €+ 530€ =20 ¢ 400 €+ !bet Aufgaben:

18,90 € + =20 € 19,90 € + 20 _ =20€

1060 €+ =20 € 13, 50 \ S =20 €
(4 Erganze immer auf 100 Euro, ‘0 @

69,90 € + -!00 € Z0€+ =100 € Finde selbst Aufgaben:

F250€+ = 78906 =100 € £ =100 €

8430 €+ -100 € @ =100 €

$w ! Bleib in Form! I
@ st die Ergebnisse.

Qv [6153) [s046] [89%:6] [B47e7)

695 :5-=

chsungen

[205]

[138]]

108 s]mdmmmm e
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1 Kilogramm = 1000 Gramm
1kg = 1000g

1 Dekagramm = 10 Gramm
1dag=10g

1 Kilogramm = 100 Dekagramm
1 kg = 100 dag

Wie schwer sind diese Tiere?
Verwende die MaBangaben auf den Lésungskarten.

Losungen: [ 1 Gramm || 1 Deka M50 Dot 3 Kilogramm_|
Ergatize Immer duf 1 kg uerromm %n Ergebnizse.

900 g+ 100g = 1@ 5009_-1 kg 450g e g
970 g + % =1 kg 290 g+ _=1kg
300g+ =1 kg g* =1kg 915¢g + =1 kg

Ldsunsee M B5g | Mg (2505009 ][ 5509 ][ 700q|[710g][8004 ]
Wandle i Dek: B

40g = xooo g=____ 500g-= Losungerlnl:
| 1dog || 4gbg || 7dog |
20049 = F0g=__ 10g=_ [20dog (43 dog ][50 dog |

530¢ 650 g = 430g = ['53 dag |[ 65 dag |[100 dag]
in Gramm um.
i = o Losungen:
12dog=_170g  S5dag=_____ 98dag=_____ o T T
Tdog=____ 30dag=__ Odog=___ [ 50q | ie6g | 3005 |
bdag=___ 4Ffdag=___ FBdag=__ [ 470g][750g | 980g |

Gritfon: Kilogramm, Dekagramm, Gramm
109



(1 Verbinde die Gewichtsangaben. Beginne beim kleinsten Gewicht.
eaidBaten i

+* o

(108 [

(753 ]3]

(a0 Gl

Losungswort: Q .
o Q
@ In einem Sack ist genau 1 Kilograi ; \
4 Uirich nimmt genau 1 Gramm 0
Wie viel Mehl ist noch im Sai

Q}g FZ8a= T 111 N

[s7][e2]
(071 2s7]

Grisben: Kilogramm, Dekagramm, Gramm
1 1 0 3) Wiederholung: schriftliche Division



Zahlen von 0 bis 1000

1 Welche Zahlen sind hier dargestellt?

N b)
o g Qo || fep S

Hunderter Zehner Einer __ Hunderter
e = ol
H. & E
2H+BZ47E BH+92Z
H Z E H Z E Z H . Z _E

00O DDD 000

Lesungen: [133][287][s03][412] u|_a,

2 Schreibe die Rechnungen 0
* gzrsE=_ a1z BH+36Z=
2H +82E = 1524& aH+10Z=
Lesungen: E #12][860)
3 Ordne nuoh Beginne bei der Kisinsten Zahl.
ungeor 251 » 904, 96, 800, 940, 438
geon:lnei "
@ Ru@uhlsn auf ganze Zehner.
@ 75 504~ Finde selbst Aufgaben:
b LR 415 825% - T -
56% 997~ 607~ . W

Lesungen: [80|[80][210][420][500][610][730][830][1000]

111




Q=

@

Q=

112

[679][722]
e [867|[eg8]
1 e

124[g|  Lésungen
618

- oo
L e
wen
L o
et
©a -
s
— o
]
waen
.
-

Rechne.

a) 218+254 b) 192+246 c) 734-154 d) &2'3?

891+ 36 342.519  4s0- 83 206 e
562+118  509+243 2554135 ¥ 88 qe.t-aa_a.sllsa}:
Rechne. < g

71 401 84
[ [42] [1]7]3 ", @ G| g
138 68 | 2/6/5 [Es2Esy

| [B03][E22]
.2f5 2] 1.5 é\ '“.6 ;ﬁf_

Rechne. o

[Talalgl  [L ﬂf [ 738 695 Lsungen:

173 &3 I o Yy lZiol]  [F2ly[3] EEE=

[587][731]
= e i == —

Rechne. E 0

Losungen:

a) 851-117 &a-aza ©) 569- 83 d) 422-361 EE LT

[186][261][330]
-1y 176132 723- 79 ges-ser I

é 873-439 614~ 42 108- 95  [raleaalizadl

Fin Ibst Additionen und Subtraktionen.

Wahle immer zwei Zahlen 1 A L1t

von den Karten.

1308 || 215 || 492 |[ 183 || 357 |
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Schriftliche Multiplikation und Division

1 Rechne.
310203 [ [efoj2l-2) [ [t]2[2+[4] [ [2[13+]3 Lesungen
I N T N I | — .i .......... 1 1 1 1 I@iﬂi
2 Rechne.
e a) 2184 b) 1067
1735 397-2
4272 2284
341-2 96-8
(2 Rechne.
Bl6 ¢ 3 =
 [I8l[912T:l4l=
r | 4 ||
b
(Q .
|
* b) 819:7 o 58056 e
0 971:3 294:4 73R2 |81 R6 (8682 |
896 R4 ||?’_}!154R|
654:3 36212 (g pie rojazRe

Finde die Rechnung und ldse sie im Heft.
Dividiere 714 durch drei und multipliziere das Ergebnis mit zwei.

QL+

113



Euro und Cent

(1 schreibe auf, wie viels Euro das jewells sind.

[0 @@e0¢

Loaungen: [Z5TE|[IOZE|5IZE1[620E 1@# o;io—& Q

A\

(2 Beschrifte die Manzen.

v
160 €
OO0,
1,50 € 1,25 €
3 %_ 1€30c=________ 580e=_____
\ beidle= 195~ ______
102_ 7€ S5e=__ Ba0e=_
2€= 6€99¢c= 201€-=

Lésungen: [130¢|[195 ¢|[200 c{|201 c|[300 c|{432 c||580 c||65% ¢||705 ¢|[BOO c|{840 ¢ |[1000 ¢

114
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GewichtsmaBe, LangenmaBe
Ordne die GewichtsmaBe von der leichtesten bis zur Elnheit.
Gewichtsmaf Abklrzung
o L._| Gramm g |

flome]  [ig]
= ”

4D
"G

Wandle in die gesuchte Einheit um. 0“
» N2

10g=__1_dag 3kg=_ ag=___ g
40g=__ daog Bkg = QZOdug' g
200g = dag Skg = dag & o 45 dag = g
#30g = dag 1 d \\ 100 dag = g
Lesungen: [ & |[47][20][80][73 %
""" [2oa]a00] 4501500 \
Ordne die Langenmase mm@ langsten Einneit,
LangenmaB Abklrzung

Wandle 1n§.|cmg Einheit um.
Q_‘l_ cm Sdm=___ cm 10dm=__ m

= cm 9 dm = em 50 dm = m

0 mm = cm fdm=___  cm 100 dm = m

1000mm=___ om 10dm=___ om 230 dm =
Lesungen: [ |[1 ][5 7 |[7o][10][28][ 0] s0][s0][100](700]

115
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Sach- und Lachaufgaben

)
Lése diese Aufgaben und beantworte die Fragen. m
Nty

a) Bernd hat 124 Schwestern und 99 Brader.

Wie viele Geschwister sind das? - Bernd st
ein Mens
R 1 ein Hund.

A 1 ein Fisch. ge
4 \0
b) lda wiegt drei Tennen. : (
Ihr Bruder ist um zwei Tonnen schwerer. 0
Wie viel wiegt ihr Bruder?
Ida ist Pferd.

R: 1 ain Elefant.
A : eine Katze.

¢} Marit ist noch ein Baby
Sie trinkt jeden Tag mu 500 LII
Wie viel Liter sind das pro

Marit ist 1 eine Barin.
R: . J eine Fledermaus.

\19 b‘z' o

d) Max ha d, Mori doppelt so viels.
Wie rader ha
- Max Ist U ein Salomander.

R: 1 ein Hamster.
A 1 gin Pudel.

llinge Krauli und Wuuu wiegen zusammen 11 K'llogrurnrn

i ist um 1 Kilogramm sct als seine Scr
e schwer ist er?
) ‘ Rosalst U eine Henne.
R: 0 eine Giraffe.
A 3 gin Schaf.
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